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MAGYAR HARCIKEDV
(P. I.) Ha valaki azután kérdezős­

ködik, hogy milyen az ország hábo­
rús hangulata és milyen harci kedv­
vel vesz részt a magyarság az istente­
len bolsevizmus megsemmisítésére 
irányuló európai keresztes hadjárat­
ban, feleletképpen idézhetjük neki 
azt a hivatalos közleményt, amelyet 
a honvédelmi minisztérium adott ki 
az önkéntesek jelentkezése tárgyában. 
A hivatalos közlemény szerint „töme­
gesen érkeznek he közvetlenül a hon­
védelmi minisztériumba nem tényle­
ges katonai személyektől, valamint 
katonai szolgálatot még nem teljesí­
tett személyektől az Oroszország el­
len harcoló honvédalakulatokhoz való 
beosztás iránti kérelmek“. A minisz­
térium közli azután, hogy a kérvé­
nyeket az illetékes állománytesthez, 
vagy kiegészítő parancsnokságokhoz 
adják he. Ugyanakkor azt fe közli, 
hogy 17 éven aluliak jelentkezését 
nem fogadhatja el. Hozzáfűzi még a 
közlemény azt is, hogy beadott kérvé­
nyét senki se .sürgesse, mert minden­
ki idejében megkapja behívóját.

Érdekes hivatalos közlemény ez. 
Sokkal több van benne, sokkal töb­
bet. árul el, mint amennyit a hivata­
los stilus és hang az első látszatra el­
árul. A magyarság háborús hangulatát 
és harci kedvét jellemzi az a körül­
mény, hogy tömegesen jelentkeznek 
önkéntes frontszolgálatra. Tömegesen 
jelrutkeznek akkor, amikor a legke­
ményebb és legvéresebb harcokat je­
lentik a keleti arcvonalról, amikor a 
legborzalmasabb hideg uralkodik a 
végtelen orosz mezőkön. Tömegesen 
jelentkeznek nem. tényleges katonai 
személyek és katonai szolgálatot nem 
leljesitett egyének. Tehát sokan van­
nak közöttük idősebbek, talán olya­
nok, akik már egyszer megjárták az 
orosz harcmezeikéi az első világháho- 
riibau, de ugv érzik, hogy most is ott 
a lielyiik. De vannak közöttük fiata­
lok is. olyanok, akik még nem telje­
sítettek katonai szolgálatot, de nem 
akarják megvárni, mig reájuk kerül 
n sor. Vannak közöttük gyerekem­
berek is, akik még tizenheteik élet­
évüket sem érték el,

Kell-e ennél kedvezőbb lielyzetje 
leütés a belső front hangulatáról és 
szilárdságáról? Kell-e különb bizonyí­
ték torról, hegy a magyarság ősi hi­
vatástudattal, önként vesz részt abban 
a világraszóló küzdelemben, amely

A lion-
lmi minisztérium hivatalos kü/.'v- 

ékesszólóan hi r <1 r ti 
magyar szellem és gondolkozás ,iva 
dalát. Egyben azt is hogy a különfé­
le elmen baloldali utakon és ösvénye­
ken kóborgók, bölese'.keciők és mély- 
magyarkodók egyáltalán nem ta"rtóz­
nak a magyarsághoz. A magyar most 
minden eszközzel — szóval, gondolat­
tal. fegyverrel — a bo!<ov i/mti 
nyugati, meg 
ellen harcol.

Német kiilönjelentés

Újabb 89 ezer tonna ellenséges 
hajóteret süllyesztettek el a nemet

tengeralattj árók
A keleti arcvonal fontosabb szakaszain változatlan heves- 
séggcl dúl a harc. Eszakafrikában közeli politikai fordulatot

jósol az angol hírszolgálat
A véttéri fölt ad.i szállásról jelentik január 12-én, délután 2 árukor: Német 

tengeralattjárók továbbüldözték a már nagyrészt megsemmisített tartályhajó- 
karavánt és a már clsiilycsztctl Ili hajó titán két újabb tankhajói .süllyesztőt- 
trk el 17 ezer ■tonnalarlnlommah Egy harmadikat is megtorpedóztál;, tie ennek 
elsüllyedését a viharos idő miatt nem tudták megfigyelni. Más tengcralatI- 
jnrák az Atlanti óceán különböző részein összesen 14 hajót sülycszleltclt el 
72 ezer tonna tar tolómmal.

35 íeng,eralaltiáró~fásmadást 
élt át egyetlen amerikai hajó-

karaván

magyar sor 
véd 
Ilié live

ameriix ui

Berlin. (Búd. Tud.) Német katonai 
körökben anélkül, hogy a részletekre 
kiterjednének, megerősítik, bogy a ke­
leti arevonal fontosabb szakaszain vál­
tozatlanul folynak a súlyos harcok. 
Megjegyzik továbbá Berlinben, hogy a 
bolsevistáknak nyilván továbbra is sike­
rült tartalékaikat akadálytalanul átjut- 
tatniok a befagyott Volga alsó folyá­
sán Sztálingrád és Asztrachán között. 
Másként nem találnak magyarázatot a 
Kalmük pusztán működő meglehetősen 
nagv szovjet erők megjelenésére. Ezek­
nek a szovjet tartalékoknak az összeté­
telére vonatkozóan berlini illetékes he­
lyen kiemelik a csapatok vegyes össze­
tételét. A tartalékcsapatok részben jól 
felszerelt szibériai hadosztályokból ál­
lanak. mint a fogságba került katonák­
ról is kitűnik. Ezek nagyrészt igen fia­
tal vagy idős emberek. A szovjet nyil­
ván ezekkel egészítette ki újra a többé- 
kevésbé erősen megtizedeli hadosztá­
lyait.

Madrid. fMTI.): I NTT. jelenti: New- 
yorkból jelentik: Hogy milyen erős a 
német tengeralattjárók tevékenysége az 
Atlanti oeeánou kitűnik a Newyork Ti­
mes londoni levelezőjének tudósításából.

A jelentés szerint annak a hajókara­
vánnak a maradványa, amely az amrri- 
ki Egyesült Államokba a múlt év de­
cember elején érkezeti meg Angliából, 
útközben 35 tengeralattjáró-támadást 
élt át. A karaván kísérőhajói egyidejűén 
13 támadó német tengeralattjárót pil­
lantottak meg. amint újra és ujra tor­
pedókat lőttek ki a teherhajókra.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Mint a brit hírszolgálati iroda Wadiire- 
ionból jelenti. az Egyesült Vllamok 
tengerészeti minisztériuma hétfőn közöl­
te azoknak a hadihajóknak elvesztését, 
melyek neveit az eddigi közleményekben 
katonai biztonsági okéból népi közöl­
ték. E hadihajók a következők- a Hor­
nel repiilőgépanvaha jó. melyek maguk
az amerikai hajók eülyesztettek el. mi­
után az október 26-án Santa Grúz mel­
lett vívott csatában olyan súlyosan 
megrongálódott, hogy megmentése lehe­
tetlen volt továbbá a Junean és Atlan­
ta könnyű cirkálók valamint 7 rombo­
ló. melyeket a november 13 és 15 kö­
zött a guadalcalari csatában ellenséges 
erői: -iilyeszteltek el. A Northampton 
cirkálót december 1-re virradó éjszaka 
Guadaleanartól északra «Iilvesztették el.

Magyar honvédek hőstetteinek 
olasz méltatása

-

Milánó. (MTI.): Az északolaszországi 
lapok részletesen jog! elhoznak a ma­
gyar honvédségnek az orosz fronton 
végrehajtott hős haditetteivel. A Cor- 
tiere della Sera január 12-iki számában 
kiemeli a magyar csapatok hősiességét 
és a magyar hatották egyéni vitézségét. 
Megemlíti n lap több magyar katona és 
tiszt hőstettét névszerint is, részletesen 
leírva tetteiket és méltatja azokat a 
további harcok kimenetele szempont­

jából.
Bern. (Búd. Tud.): A londoni Sun­

day rimes munkatársa nyilván szovjet 
közlés alaián adatokat közöl a szovjet 
légiflotta erejéről. Ebből kitűnik, hogy 
a szovjet repülőül lom anya igen erősen 
megcsappant. A lap szerint a német­
em-z háború kitörésekor, 1911. júniu­
sában a szovjet légiflottájanak mintegy 
8000 repülőgépe volt. A jelenlegi re­
pülőgép-állományt a lap munkatársa

3000 elsőv onallicli repülőgépre becsüli, 
melyek öt egymástól független repülő­
hadseregbe vannak beosztva. A hadsere­
gek közül egyik a Iávolkeleteti állomá­
sozik.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Brit 
bombázó repülőgépek január I 1 - én es­
te hatástalan x a v a r ó t á rn adások a t intéz­
tek Nyugatnémet ország ellen. A tervsze­
rű ti énül és szétszórtan ledobott rob­
banó és gyújt óbombák es a k jelentékte­
len károkat okoztak. Az eddigi jelen­
tések szerint egy négymotoros angol 
bombázót lelőttek.

Varsó. (MTI.) 1 Stnfani Iroda jelen­
ti: Lengyel Itörökben mély megrendü­
lést keltett az a hír. hogy Pilsudszky 
Káztnér. Lengyelország elhunyt tábor­
nagyánál; Iivére meghalt a szovjet fog­
ságban.

Fontos msggsiati el.Fsfc 
ragadtak e! a nmetek 

Tunézián az elsőségtől
Berlinből jelenti/;: (MIT) Az luter- 

inf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató 
Iroda jelenti a tunéziai helyzetről:

Északtunéziábau január Il-cn, a ne­
met csapatok elragadtak az. ellenség­
től az Atlasz hegység keleti szegélyén 
egv magaslati állást és ezzel elzárták 
a kelettunéziai síkság felié vezető 
egyik iijabli kijáratot az. ellenség elől. 
A többi arcvonalszakaszon csak cse­
kély felderítő és járőrt evékeuyscg 
folyt. A tengely kötelékei foglyokat 
ejtettek. A légitevékenység ezzel 
szemben rendkívül élénk volt. Német 
vadászrepülők mély támadást intéz­
tek egy vasúti állomás ellen és szét­
bombáztak több mozdonyt. Egy repü­
lőtér fölött lelőttek két Spittfire gé­
pel és egy kétmotoros harci repülőgé­
pet. A repülőtéren 3 darab két moto­
ros repülőgépet borítottak lángba- 
Támadásokat intéztek az. algir-tuniszi 
határvidéken bíróin repülőtér ellen 
és a támadások során súlyosan meg­
rongálták a berendezéseket és szállá­
sokat. Az egyik repülőtéren felgyúj­
tó fia k egy nagv üzemanyagraktárt. A 
tűz fényét órákon keresztül meg le­
hetett figyelni. Olasz hudirepiilők re­
peszbombákkal árasztottak el menete­
lő oszlopokat és súlyos veszteséget 
okoztak az ellenségnek, amidőn nvo



RBHOHI

&

magyar lapok

masztó mély támadásokban fedélzeti 
'fegyverek füzével árasztották el azo-

Rommel Tunézia 
irányában halod

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Az angol hir szol gá­

lát jelentése szerint Éstakafrihában a 
politikai viszonyok alakulása rövidesen 
újabb fordulóponthoz érkezik. Az ese­
mények nagy gyorsasággal követik egy­
mást és rövidesen hallani fogjuk hagy 
fejek hullanak porba és új emberek ke­

rülnek hatalomra.
London. fBud. Tud.): A Times sr 

é'zskafrikai helvreMel foririWva mee 
jeeyri kéteéffteleniil meelepődnek afö- 
Jött. Vioev Tunéziában mée semm'f1,p 
döntést sem tudtak kierőszakolni. Ti: 
nézi a meghódítása — állapítja mez a 
lap — a német ellenállás következtén 
most már a ,távollevőre halasztódott. 
Nem lehet ábrándokat tánlálni a tekin­
tetben, hoirv ez a szándék nehezen 
megvalósítható feladatot jelent. Közben 
Rommel Tunézia irányában ha’ ;d és a 
lap szerint szándéka nyilván az. h így a 
Tunéziában levő német csapatok ;zár- 
nvát erősítse.
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Vitéz tmréilv HéÍ3

Nagyváradon
Nagyvárad Saját tud. Kedden dél­

után, a 1 órás gyorssal, Kolozsvár fe­
lól Nagyváradra érkezett, vitéz Tmrédy 
Béla. A magas vendég este a Magyar 
Megújulás Pártjának városi és tnesryei 
vezetőivel fart megbeszélést Vitéz fnv 
rédy Béla. az éjszakai, vagy kora reg­
geli órákban továbbutazik Budapest 

fölé.

Fel8¥attílc B 6$ob- 
Mawär Házat |

Esterházy ionos mondofto az 
avatóbeszéde?

Pozsonyból jelentik: (MTI) A F'ozeo- 
T.yj Magyar Hírlap január 12-i száma, 
részletesen beszámolt, a dobéinál Ma­
gyar Há.z felavató ünnepélyéről. Az ürí- 
sepélyen Esterházy János, a szlovákiai j 
magyarok áldozatkészségének egyik 
legszebb példáját méltatta és többek 
között egeket mondotta:

— Mi békét hirdetünk a velünk szo­
ros közösségben élő szlovákok és né­
metek felé. de ugyanakkor kijelentjük, 
riem engedjük jogainkat, elvenni rp 
semmi politikai irányzat kedvéért nem 
vagyunk hajlandók megfosztat.nj ma­
gunkat. a nekünk járó jogoktól- Mi 
minden vélünk együtt élő nép felé bé 
kés baráti jobbot. nyújtunk ép úgy, 
mint. a. Dónk a nyárban is együtt harcol­
nak népeink fiai. Tudjuk, hogy Trianon 
óta a legnehezebb sorsban él a ma- 

Nekünk csak egy kófelessé-

beosíMettel ew éven at.

Bolsevlzmus 

a vallás ellen Ssmrlet- 
eroszerszágban

Templomokban és kolosioroliban beívelték el 
a szovjet istentelen miszeM'ane”»at

1931 május 16-án azt a hirt közölte 
az orosz szakszervezeti rádió a világ­
gal, hogy a Szovjetunióban már több 
mint 100 vallásellenes múzeumot ren­
deztek be. főképpen templomokban, 
kolostorokban s mecsetekben. Ugyan­
ez év karácsonyán közvetítés volt a 
moszkvai központi istentelen múze­
umból (azelőtt Sztasztnoj-kolostor), 
ahol állítólag megsemmisítő bizonyí­
tékok vannak a vallás ellen. Egyúttal 
jelentették, hogy 1931-ben 263.000 
ember látogatta a múzeumot. 1937-
ben. az októberi forradalom 20 éves Sztálinnak, szobrával

L©üln€fmdh5m wem 
leütöké!©t©s©S&S*w

jubileumán nagyszabású vallásellenes 
kiállítást mutattak be az „Egyház és 
az ellenforradalom“ elnevezéssel. Az 
első teremben látható irta eg> 
moszkvai újság — hogyan támogat­
ták az egyházak a cári hatalmat és a 
kapitalistákat. A második teremben 
látni az egyházak ellenforradalmi te­
vékenységét 1917 október óta és a 
szovjet vallásellenes felvilágosító mun­
káját. Az utolsó terem hozta az igazi 
forradalom és igazi szabadság képét, 
középen a világ népei vezérének,

vsa
A leningrádi világhírű Izsák kated­

ráikban elhelyezett istentelen mú­
zeum dicsekszik a legtökéletesebb és 
legteljesebb gyűjteményével azoknak 
a képeknek és szobroknak, amelyek 
Zeuszt. Jupitert, AUabt. Mohamedet. 
Buddhát, Zarathusztrát és Krisztust, 
valamint a pápákat, pátriárkákat, vér­
tanukat és szenteket ábrázoljak. 
Emellett meg kell említenünk azokat 
3 templomokat, amelyeket eredeti ál­
lapotukban hagytak meg művészi 
összhatásukra való tekintettel. Kö

zéjiik tartoznak elsősorban a Kreml 
templomai. Az olasz Finraventi által 
épített Uszpanszki-katedrálieban 2000 
kép mutatja be az ó- és újszövetséget 
és a szentek életét. Ide temették az 
orosz pátriárkákat is- Ebben a tem­
plomban őrizték „Jézus Krisztus 
szent öltönyét"' is. valamint az Isten 
anya köpenyének egy darabját. Mind­
kettő eltűnt azóta, 'mert a zsidók több 
millió rubelért kicsempészték kül­
földre.

A bolsevisták ahol csak tehették,
»íwiiprimawriaCTfrm

Cti

Im a
hozzátartozóiért mei

mozgalom
üanuár 17-től február 7-sg tart az országos

gyűjtés
Hatalmas méretekben bontakozik ki a hadbávonultak hozzátartozói­

ért meginduló gyűjtés. A gyűjtés január 77-én kezdődik és február 7-ig 
tort. Minél inkább közeledik a hadharonultak hozzátartozóiért január hó 
17-én meginduló országos gyűjtés kezdetének időpontja. annál hatalma­
sabb méretekben bontakozik ki országszerte a mozgalom, A Főméit ósága 
Asszony legfőbb védnökségével megkezdődő országos gyűjtés előkészítő 
munkálatai már teljes ütemben folynak. A honvédelmi minisztérium ille­
tékes osztályai az egész ország területére postára adták mindazokat a 
nyomtatványokat, űrlapokat, amelyek a hadbávonultak hozzátartozóiért 
meginduló gyűjtés lebonyolításához szükségesek. Egyházi, és világi intéz­
mények, társadalmi ssöi et.ségek, egyesületek, vállalati közösségek kapcso­
lódnak be a mozgalomba. A gyűjtést központi irányítás mellett az ország 
egész területén a járási főszolgabírók, városokban a polgármesterek szer­
vezik meg, akik a járási és városi le. vent e parancsnok só gokkal együttesen 
minden t árosban és községben megalakít jak a hadbavonultak hosz&tarto 
zóinak segitöbizottságát. A gyűjtést a bizottsági tagok végzik, leventék és 
leventeleányok kíséretével. Minden lakásban megjelennek vagy gyűjtői ven 
gyűjtenek, vagy csekklapot hagynak a helyszínen. A gyűjtés első napján, 
január 17-én, a budapesti és vidéki napilapok előfizetői számára a napi 
példányokhoz csekklapot mellékelnek, az adományozásra szánt összeg 
beküldése cellából. Gyűjteni vsak pénzt szabad. Az országos gyűjtésre szánt 
nagyobb adományokat a vállalatok, pénzintézetek, egyesületek es egyes 
személyek közvetlenül is beküldhetik a honvédelmi minisztérium. „had- 
havonultak hozzátartoziónnk támogatása letéti számla" elnevezésű ISO.00ti 
szama cselt- számlájára. íz ország egész területén megmozdultak a társa 
dalim és kulturális egyesületek, szövetségek, hogy a gyűjtés időtartama 
előtt ünnepélyeket rendezzenek és azoknak jövedelmét, a mozgalom, céljára 
ajánl’ak fel Jegyezzük mag tehát: Január 17-től február 7-ig országos gyűj­
tési Magyarorszog hlso Asszonya szólított fel minden magyart, hogy amint 
a honvad. teljesíti kötelességet hint a fronton, mindnyájan teljesítsük kő

támogatása közös magyar érdek.

igyekeztek a vallásos tisztelet tárgyaű 
kigúnyolni. A Kreml főbejáratát kép 
lő Megválltó-kapu freskója e.lőtt 
1917-ig minden arrajáró megemelte 
kalapját és keresztet vetett. M-j*i 
ugyanott harangjáték játssza el na­
ponta 12 és 6 órakor az Internaeioná- 
lét, 3 és 9 órakor pedig az orosz for­
radalmi gyászindulót. Mindezen kivűl 
számos vallásellenes vándorkiállítás.
50 vallásellenes „.egyetem“ és egy 
vallásellenes rádió is létezik. Vallás- 
ellenes tanszék van a moszkvai álla 
mi egyetemen, a moszkvai kommu­
nista nevelés akadémiáján, a lenin­
grádi politikai kiképzés intézetén és a 
keleti néfu-k pedagógiai intézetén 
Kazánban. De még gyermekmunka­
közösségek is vannak a ,Jóistenke el- 
távolítására*4. (TFK)
♦

Visszaitélte a blréság 
iij, Horthy Mlklisné 

Károlyi lonzaeiía gréfni- 
nek a 4510 holdas bályoki 

birtokot
Nagyvárad.. Saját tud- A nagyvá­

radi törvényszék kedden reggel 9 óra­
kor kezdte meg annak a nagyszabású 
birtokpernek a tárgyalását, amelyet 
ifj. Horthy Miklósné, gróf Károlyi 
Konzuella indított Pinkász,József bu­
karesti bankár és fejesége, Ghika. her 
regnő ellen az öt község határában 
elterülő, 4500 holdas bályoki urada­
lom visszaszerzésére.

Pinkász József 1921 szeptember 
19-ikén vásárolta meg a mintagazda- 
ságszámba menő, pompásan felszerelt 
birtokot 7 millió leiérrt, amelynek fe­
jében még a birtok azévi termését, is 
megkapta.

Keresetében a felperes előadja, 
hogy az adásvétel kényszerítő körül­
mények hatása alatt, jött létre. Az 
akkori tulajdonost. Károlyi Imre gró­
fot, a felperes atyját, a birtok kisajá 
Irtásával fenyegették s azonkívül is a 
különböző hatóságok és hatósági ke 
zegek olyan magatartást tanúsítottak, 
hogy Károlyi Imre végül is az előny­
telen szerződés megkötésére kénysze 
rült. Felperes hajlandó visszafizetni 
az akkori vételárat, kéri azonban 
azoknak a károknak a megtérítését, 
amelyeket Pinkász a birtokon véghez­
vitt, közel kétévtizedest rablógazdál­
kodással okozott, így, többek között 
a birtokon lévő saját iparvasut sín­
párját felszedette és eladta, az 500 
holdas gyümölcsöst pusztulni hagyta 
s a kétezer holdas erdő jórészét kiir­
totta.

! A tárgyaláson a felperest dr Ullein 
Ferenc volt országgyűlési képviselő 
ügyvéd képviselte.

Az érdekes birtokperben lapzárta­
kor hirdetett határozatot a bíróság- 
Eszerint, a bályoki birtokot vissza- 
Ítélte gróf Károlyi Imre volt tulajdo­
nosnak, illetve engedményezett len 
nyáriak, ifin nagybányai Horthy M'l; 
lósné. Károlyi Konzuella grófnőnek 
Egyben kötelezte az alperes Pinka#? 
Józsefet a perköltségek, n kiszállási 
és gondnoki költségek megtérítésé­
re s az eredeti telekkönyvi állapé' 
helyreállítására.

Kik nyertek a sorsjegyen? A Pesti 
írja: Az Osztálysorsjáték ma.j húzásán 
hatvanezer pengőt, nyert, 68.678, tízezer 
pengőt 16.177, 74.03'?, 79.735, ötezer Pen 
gőt 89.158, négyezer pengőt 81.217- 
81.442, kétezer pengőt 33.984, 36.870. ezer 
pengőt 16.456, 25.234, 54,132, 68.0/7,
76.271 fczámu sorsjegy, (Felelősség npl 
kül.)
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Magwlílio’z ragadták a németek 
a kezdeményezést a Don nagy

kanyarulatában
Több helységből Uiverték az ellenséget s bolsevista csapatrészeUet 
zártak körül és semmisítettek meg. 135 páncélost, 104 löveget, 85 

páncéltörő ágyút és 38 repülőgépet vesztett vasárnap a Szovjet
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti- 

Mint német illetékes helyen megálla­
pítják, a német ' tengeralattjáróknak 
az, ellenséges tartályhajók ellen elért 
újabb nagy sikere iskolapéldája a né­
met szárazföldi, légi és tengeri erők 
együttműködésének. — Az ellenség 
északafrikai szárazföldi támadásait 
arra a számításra alapította, hogy a 
szükséges üzemanyag idejében megér­
kezik. A német hadvezetőség azon­
ban az Atlanti-óceánon új megfigyelő 
rendszert vezetett be, mely olyan 
ügyes álcázással végezte megfigyelé­
seit, hogy az ellenség figyelmét telje­
sen elkerülte. A megfigyelők jelentet­
ték, hogy a Karibi-tengeren élénk 
mozgolódás észlelhető. Nem volt két­
séges, hogy ez a tevékenység az. észak- 
afrikai utánpótlást szolgálja. Az azon­
nal bevezetett tengeralattjárók tevé­
kenysége alapján rövidesen jclentet- 
té-k egy egész ellenséges tartályhajó 
flottila megsemmisítését A német bu- 
várhajók sikerei — berlini vélemény 
szerint — rövidesen az afrikai har­
cokban is éreztetni fogják hatásukat.

Súlyos harcok a Don vidékén, 
Eszak-Ksinázusban és 

Stalingrétinái
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Észak-Kauká- 
zusban, Stalingrádnál és a Don vidé­
kén német csapatok súlyos harcokban 
visszaverték a számbeli fölényben 
lévő szovjet csapatokat. A német légi­
erő nagyobb kötelékei beavatkoztak 
a harcokba és súlyos veszteséget okoz­
tak az ellenségnek. Német gyalogsági 
és páncélos osztagok ellentámadással 
ellenséges kötelékeket semmisítettek 
meg. A hadsereg és a légierő 130 pán- 
eél'kocsit megsemmisített, vagy harc­
képtelenné tett. Német vadászok 20 
ellenséges gépet lőttek le, míg saját 
veszteségük két gép volt. A középső 
arcvonalszakaszou német rohamcsa- 
pal.ok szétromboltak sok harciállást 
és foglyokat, valamint zsákmányt ej­
tettek.

Velikijc Luki körül és az Ilmen-tó: 
tói délre tovább tartanak a harcok. A 
német hadsereg kötelékei január 1 és 
10 között 021 szovjet páncélost sem­
misítettek meg. A Mwrman-vasut el 
leni légitámadások alkalmával a bol­
sevisták igen sok vasúti kocsit vesz­
tettek. Gyorsharcigépek Murmanezk 
kikötőjében megsemmisítettek egy 
1.000 tonnás hajót és súlyosan meg­
rongáltak egy teherhajót,

Észak-A Trikóban a sirtei arcvonalon 
felderítő tevékenysés: folyt. Tunisz

szakaszán ellenséges osztagokat ver­
tünk vissza. A tengely légiereje a ked­
vezőtlen időjárás ellenére bombázta 
az ellenséges állásokat és me net oszlo­

pokat. Német vadászok öt gépet lelőt­
tek. Az ellenséges légierő támadást 
intézett Tripolis/, ellen. Émberéletben 
nem esett kár. *

18 hadosztályt vonultatott fel 
a Szovjet Stalingrád ellen

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A szovjet számára a vasárnapi nap 
mérlege passzív eredménnyel zárult. 
Elvesztett 135 páncélost, 104 löveget, 
85 páncéltörő ágyút, 38 repülőgépet, 
többszáz jármüvet és nagy mennnyi- 
ségii más hadianyagot, nem szólván a 
rendkívül nagy számú halottakról é.s 
sebesültekről. A vasárnap harcait 
nagy páncélos ütközet jellemzi. A 
Don folyó vidékén a bolsevistáknak 
kezdeti sikereket sikerült elérni és a 
német csapatok hátába kerültek. Egy 
német páncélos-kötelék, amelyet a tar­
talékok vonalából irányítottak oda, 
bevetette magát a túlerőben lévő el­
lenséges páncélosok közé és több órás 
kemény harc után megfutamította az 
ellenséget. Stalingrad ellen az ellen­
ség nem kevesebb, mint 16 hadosz­
tályt vonultatott fel. A támadásokat

azonban sikeresen mind visszaverték. 
A Volga és a Don között igen súlyos 
páncélos harcok folytak vasárnap. 
Mimién esetben a német csapatok ma­
radtak győztesként a csatatéren.

Berlinből jelentik: (MTI) Az, Iirter- 
inf jelenti: A keleti harctéren a Don 
nagy kanyarulatánál a németek ma­
gukhoz ragadták a kezdeményezést és 
több helységből kiverték az, ellensé­
get. Bolsevista esapatrészeket köri 
zártak és measemmisitettek. Az, arc­
vonal más részein és Toropec térség 
hen a harcieselekmcnyek csupán a 
német és magyar roham járőrcsapa tok 
sikeres vállalkozásaira szorítkoztak 
Veliki és Luki helyőrsége vasárnap is 
állotta a bolsevisták tömeges támadá­
sait. Német vadászbombázó repülőgé­
pek a murmanszki kikötőben elsii- 
lyesz,tettek két tehergőzöst.

Egyre több női zászlóaljat állít fel 
a szev|et hadvezetőség

zottságot alakítottak a francia észak 
afrikai haderő újrafegyverkezése meg- 
szervezésére.

Haditörvényszék elé állítottak 
Londonban 14 belga katonát.
Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Londoni 
jelentés szerint a Vews (.Iironicle ír­
ja. hogy 14 belga katonát Londonban 
haditörvényszék "lé állítottak. A lan 
élesen elitéli, hogy a tárgyalást a nyil­
vánosság kizárásával tartják meg, 
mert az ellenségnek nem lehet enne! 
jobb propagandaanyagot nyújtani.

London és Washington is 
lemond“ nemlétező kínai 
területenkivüli jogairól•I

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A hétfői hadi- 
jelentés kiegészítéséül közlik: And­
ijén megsemmisitő csapás a Szovjet 
páncélosokban, repülőkben és min­
denféle hadiszerben elszenvedett 
vesztesége, ugyanolvan módon érezte­
ti hatását az a vesztéséé, amelyet a 
bolsevisták legénységben és tiszti ál­
lományban elszenvedtek. Nagy veszte­
séget okoz a bolsevistáknak a német 
géppuska. Egyes frontszakaszokon 16

—] 7 éves foglyokat ejtettek, ami azt 
bizonyítja, hogy a Szovjet ember-tar­
taléka kimerülőben van. Más szaka­
szon távolkeleti had sere árrészeket je­
lentettek.

Berlin. (MTI) A szovjet egyre gyak­
rabban állít fel női zászlóaljakat, 
hogy a hatalmas veszteségek folytán 
a hadseregben támadt réseket betölt­
se. Hír szerint egy nagy kiképzőtáhor- 
ban képezik ki kényszer utján a be­
sorozott nőket.

H©m,sMwiharo!s akadályozzák 
az északafrikai harci tevékenységet

Mdatia a 

(mesztém mad

Róma. (MTI.) A Stcfani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 961. közleménye: 
A sirtei arevonalou felderítő tevé­
kenység folyik. Tuniszban az ellensé­
ges osztagokat visszavertük, fegyve­
reket zsákmányoltunk és néhány fog­
lyot ejtettünk. Az olasz és német légi­
erő a kedvezőtlen időjárás ellenére is 
ismételten szemmel Iá iható eredméuy- 
uyel bombázta az ellenség előretolt 
állásait és meneloszlopait. Német va­
dászok öt ellenséges gépet lelőttek.

dás csak csekély kárt okozott. Paler­
mo közelében cgv angol gép roncsait 
találták meg, amelyet egy korábbi lé­
gitámadás alkalmával lőttek le. A re 
pülőgép legénysége szörnyethalt.

Berlin. (MTI.) A Interinf jelenti: 
Észak-Afri kában a harci tevékenység 
a homokviharok miatt csekély volt, 
A tengely gyors harci repülői sikeres 
támadásokat intéztek az angolok me 
netmozdulatai ellen Kct Spitfire re 
piilőgépet lelőttek.

.irnsztcrdamból jelentik: (MIT) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az an­
gol hírszolgálat jelenti, hogy egyfelől 
Kina. másfelől az Egyesült Államok 
és Anglia hétfőn szerződést irt alá, 
amelynek értelmében a két angolszász 
hatalom lemond kínai területenkivüli 
jogairól, valamint mindenfajta külön­
leges jogáról Kínával szemben. Az an- 
gol-kinai szerződés nem érinti a do­
míniumokat.

A’(vikingből jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A külügy­
miniszter fogadta Japán, Németor­
szág, Olaszország és Mancizsukno 
nagyköveteit és velük hosszas tanács­
kozást folytatott a nemzetközi hely­
zetről.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

e
Jelentkezni kelt 

a 12 éves fiuknak 
és 16 éves leánvoknak

Nagyvárad thj. város polgármestere 
102—1943. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:

Felhívom Nagyvárad thj. város térij­
eién állandó lakással bíró mindazon 

12-ik életévüket elért ifjakat, valamint 
16-ik életévüket elért leányokat, illetve 
azok törvényes képviselőit, hogy szemé­
lyes bejelentési kötelezet tsé.giiknek a 

kir. belügyminiszter 380.000/1941. 
B. M. szánni rendeletének 1. fejezet 10. 
paragrafusa alapján a lakóhelyük sze­
rint illetékes kerületi rendőrőrszobán 
tegyenek eleget.

A bejelentéshez szükséges űrlapokat 
i dohány árudákban lehet beszerezni.

A bejelentést 1943. január 31-ig a 
lejelentésre kötelezett fenti kiskorúak 
törvényes képviselőjének, ha pedig nem 
ennek háztartásában élnek, azt a szál­
lás-. munka- vagy szolgálat adónak kell 
megtenni, akinek gondozása, vagy fel­
ügyelete alatt a bejelentésre kötelezett 
személvek állanak.

A Tripoli, elleni ellenséges legitáma

Francla-Sssudánba utaséit GIraud
Bern. (MTI.) A IJbcrtéc a szövet­

ségesek északafrikai vállalkozásainak 
veszélyeiről a következőket írja: Az 
északafrikai amerikai cxpcdic iós had­
test azzal a nagy sikerrel, amelyet ne­
met húvárhajók egy larlályhajókara- 
váti ellen elértek, súlyos csapás érte. 
Ez az esemény szembetűnővé teszi azt 
a veszedelmet, amelybe a szövetsége­

sek Észak-Afrikában kerülnek, ha 
nem kaphatnak erősítéseket és után 
pótlásokat.

Tunisz. (MTI.) Az algíri rádió sze 
rint Giratul tábornok Franeia-Szn 
dánba utazott.

Róma. (MTI.) A Stcfani jelenti: 
szövetségesek észak afrikai csapatai 
uak főhadiszállása jelenti, hogy bi-

A fenti belügyminiszteri rendelet 11. 
paragrafus (2) bekezdése alapján a ház­
nak. illetőleg a lakásnak tulajdonosa, 
továbbá a lakás bérlője is ellenőrizni 
köteles, hogy a házban, vagy a lakás­
ban lakó 12. illetve 16. életévüket elért 
fiúk és leányok bejelentése megtör­
tén t-e.

Aki a 380.000/1941. B. M. számú ren­
delet 10. és 11. paragrafusában előirt 
bejelentési kötelezettségének a megba­
tározott időben eleget nem tesz, avagy 
a bejelentőlapon tudva valótlan adatot 
tüntet föl. amennyiben a cselekmény 
súlyosabb büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és 15 napig ter­
jedhető elzárással lesz büntetve.

Nagyvárad. 1943. január 11.
Dr. Borbély Dezső. s. k. 

polgármester h.
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Tábori postai tudakozó 
irodát ártottak fel

A m kir- honvéd vezérkar főnöke 
e közönség taliori postai v#natkoiiwi 
úsyekben történő tajekoztataea cél* 
jóból taborri postai tudakozódó iroda 
felállítását rendoltp cl.

A tábori postai iroda XTV. kerület, 
Abonyi-utea 7—9. «iám alatt műkö­
dik, távbeszélő hívószáma« i2fi—-139.

A tábori postai tudakozódó iroda 
f elv ős 7,, illetve kivizsgál kérelmeket 
t s panaszokat. iutéikedik az ismeret­
len katonáknak címzett kiV-demények 
megfelelő továbbítása iránt, kivizsgál­
ja az elesettek és eltűntek küldemé­
nyeivel kapcsolatos ügyeket és álta-lá- 
ban minden tábori postai vonatkozá­
sú ijgyben részletes tájékoztatást, il 
Intve felvilágosítást nyújt.

A tábori postai tudakozó iroda hét­
köznapokon fi—M. távbeszélőn pedig 
R—17 óráig áll a közönség rendelke­
zésére.

+++*.**>* a.*^**-**♦* ♦

Kukoricái m lehet 
váltam a kék $abona~ 

’jegygye's
Naewárad thj város polgármestere 

209—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m kir. Közel Iá tieiigyi Minísgte 
nnm 114.022—1942. K. M. számú 
rendeleté, értelmében as alábbiakat 
hozom az érdekeitek tudomására:

Hombár bizományos é-s a kenyérga­
bona eladására engedéllyel rendelkezés 
malom az 1943. évi január, február 
és, március hónapban a vásárlásra jo­
gosító kék kenyérgabonajegyeknek ; 
január, február és március hónapra j 
szóló gabonaszelvényét részben lmko- | 
rieára is beválthatja. Ebben az eset­
ben a bizományos (malom) a 20 kg-os 
gabonaszelvényre 10 kg. búzát, vagy 
rozsot és 10 kg. kukoricát, a 15 kg-os 
gabonaszelvényre 7.5 kg. búzát, vagy 
rozsot és 7.5 kukoricát, a 10 kg-os ga- 
bonaezelvényre pedig 5 kg. búzát, 
vagy rozsot és 5 kg. kukoricát, szolgál­
tat ki.

A kék kenyérgabonajegy tulajdo­
nosa köteles a bizományos (malom) ! 
kívánságára búza, vagy rozs helyett a 
megszabott arányban kukoricát is el­
fogadni.

A bizományos (malom) a vásárlásra 
jogosító kék kenyérgabonajegy tulaj­
donosának kívánságára az 1943. ja­
nuár, február és március hónapban 
búza, vagy rozs helyett a 20 kg-os ga­
bonaszelvény ellenében 20 kg. kuko­
ricát, a 15 kg-os gabonaszelvény elle­
nében 15 kg. kukoricát, a 10 kg-os 
gabonaszelvény ebemében pedig 10 
kg. kukoricát is kiszolgáltathat.

A 108.400—192. K. M. sz. rendelet 
2. §-ának (1) bekezdése akként mó­
dosul, hogy a kukoricajegynek az 
1943. évi január hó 31. napja után a 
bizományos (malom) által beváltható 
szelvényei ellenében a .30 kg-os szel­
vényre 25 kg., a 22 kg-os szelvényre
18.5 kg., a 15 kg-os szelvényre pedig
12.5 kg. kukoricát kell kiszolgáltatni.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és hat hónapig 
terjedhető elzárással büntetendő az. 
aki ennek a rendeletnek a rendelke­
zéseit. megszegi, vagy kijátssza.

XTarvvárad. 1913. január 8-

Hr Soós István s. k. 
polgármester.

Tani" gyi kinevezések
A Hivatalos Lap január 9 iki száma 

folytatólagosan a következe', tanügyi 
kinevezéseket tartalmazza-

1 mezőgazdasági iskoláknál: Sknnda 
Erzsébet nagyváradi állam! háztartási 
gazdasági szaktanfolyamon tanitó he­
lyettes tanárt állami mezőgazdasági in­
tézeti rendes tanárrá. Vájsz Teréz de- 
récékéi mezőgazdasági népiskolába be­
osztott állami helyettes népiskolai ta- 
nitónőt állami népiskolai tanítónővé. 
Veress Erzsébet derecskéi, Fülöp Zoltán 
berettyóújfalui mezőgazdasági népisko­
lai állami helyettes gazdasági szaktaní­
tókat állami gazdasági szaktanítókká 
nevezték ki.

A polgári iskoláknál: Olgyny Márta és 
Gólya Rozália nagyszalontai állami pol­
gári leányiskolái. Csikasz Béla tótkom­
lós! állami polgári iskolai. Fábián Bélá- 
né, Fázis Lenke zilahi állami polgári 
leányiskolái. Hajast Hona tótkomlósé 
Dohány Ida szilágycsehi. Tnkody Klá­
ra tótkomlós! Kö~épc**y Mária be­
rettyóújfalui, Lamping Erzsébet nagy­
szalontai, Berta Erzsébet szilágycsehi ál­
lami polgári iskola! helyettes tanárokat 
állam! polgári iskolai rendes tanárok­
ká. Némethy Lajos szílágycsebi állatni 
nolgár! iskolai helyettes refivezetőt a 
XT. fizetési osztály 3. fokozatába álla­
mi polgári iskolai rendes művezetővé 
nevezték ki-

4 tanítói karban: Koringet? Júlia 
nagyváradi, Jözsa István felsőharakonyi. 
Debreceni Károly mezőtelegdi népisko­
lai tanítókat 1943. január 1-iki hatily- 
lyal a VII. fizetési osztály 3- fokoza­
téba. Komorór.zy Elemér nagyváradi 
Férek Józsa eséffai, $zabóné Szilágyi

Eriseket nagyváradi, Tabéryné Puskás 
Irén nagyváradi. Papi' Edit süteliyedi 
Beül Erzsébet, zilahi Tempflin Karcba 
nagyváradi, Sná.tti Irén váradalpári- 
Oláh Ernóné Király Mária nagyváradi, 
Fándly Józsefné Szabó Irén székelyhídi 
Sutyákné Liptáb Klára nagyváradi Ké­
ri Olga rejti dr. Kópé Jánosné Kiss 
Gabriella mezőtelegdi. Ahnöde.r Csilla 
nagyváradi. Csomay Margit érmihálvfal- 
vai. Krause. Klára nagyürögdi. Szőke 
Ilona bihardiószegi, Barnáth Erzsébet 
érmihályfalvai, Linke,eh Magdolna v.j- 
radalpári. Máthé Emma érhatvani. Ciili 
Etelka hiharszentandrási. Zemplényi 
Zoltánná Pribáh Romána nagyváradi. 
Felvinczyn.é Lnsnne.zy Irén nagyváradi, 
Fülöp Jánosné Mikiisai Erzsébet dr. 
Parsay Jánosné Horvát Mária nagyvá­
radi. Popp Emma nagyváradi, Pndnl- 
csdk Agues nagyváradi. Sípos Anna szi- 
lágynagyfalui. Bíró Irma királydaróci. 
Vörös Valéria biharszentanrlrdsi. Benn 
Ilona biharpiispöki-i. Arkosy Magdolna 
nagyváradi. Molnár Ilona hihardiószegi- 
Palád! Róza rsáffai, Letső Ilona érke- 
nézi, Bart-ha Eleonóra szilágy<«ch!-i. 
Bariba Rózsa nagyiirögdi. Sóra Éva
olábszentmiklósi. Sera Hona olahszent- 
miklósi. Matvz Katalin almásfegyverns- 
kí. Gyöngyi, István érszőllősi. Gruber 
Mária kisbáródi. Belényesi István nagy­
várad', Balióné Seh.matger Izabella sra- 
lárdi, Tóth Viktória nagybáród'. Hajós 
Ilona cyapjufele.pi. Meleg Irén komádi. 
Hanti József hiharféle-gyházaí Snabó 
Eleonóra Kovács Laura nagyváradi 
Szabó Miklós marginal állami népiden 
la! helvettes tanítókat rendes tanítókká 
nsve.rték ki.

Be teli jelenteni a hütöházakat 
és raktárhelyiségeket

Kötelezhetik a tulajdonosokat, hogy a helyiséget meghatározott 
közszükséqleti cikkek szakszerű tartására használja fel

Nagyvárad thj. város polgármestere 
208—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Minisztérium 7720—1942. 
M. E. számú rendelete értelmében az 
alábbiakat hozom az érdekeltek tudo­
mására:

Minden olyan hűtőházat (raktár­
helyiséget, meszes pincét), amely leg 
alábh 100 q. hús, szalonna, zsir. tej­
termék, gyümölcs vagy zöldség, ille­
tőleg legalább 10.000 drb. tojás tartó­
sítás céljából való elhelyezésére alkal­
mas, az 1943. évi január hó 31. nap­
jáig, — az ezután épülő hűtőházat pe­
dig üzemképes, illetőleg használható 
állapotba helyezésétől számitott 15 
nap alatt — be kell jelenteni.

A bejelentést a liütóház tulajdono­
sának a fenti rendelethez csatolt ..A1 
mintának megfelelő bejelentő-lapon a 
közellátásügyi miniszter hűtőházi sta­
tisztikai kirendeltségéhez (Budapest 
II. Keleti Károly t]. 5—7.) kell mer. 
tennie.

A bejelentésben fel kell tüntetni a
nőházban elhelyezett termékek ne 

mét é$ mennnyieégét, valamint a táro­
lás időtartamát A bejelentést minden 
hónap 1—15. napjáig terjedő időre
lUMuiiiwMM I I, mm mii 11 iiiMi M un i
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vonatkozóan a hónap 20. napjáig, a 
hónap 15. napjától a hónap végéig 
terjedő időre vonatkozóan pedig a 
következő hónap 5. napjáig a „B“ 
mintájú bejelentő lapop kell megten­
ni. Az egy évre vonatkozó összesített 
adatokat a „C‘" mintájú bejelentő la­
pon a következő év január hó 31 
napjáig kell bejelenteni.

A Közellátásúgyi Miniszter a föld­
művelésügyi miniszterrel, ha a
hútőház valamely ipari üzem része, az 
iparügyi miniszterrel — egyetértve, 
kötelezheti az idegen áruk tartósítá­
sára iparszerüen használt hűtőház tu­
lajdonosát. hogy hűtőházát meghatá­
rozott közszükségleti cikkek szak­
szerű tartósítására használja fel.

A bejelentési kötelesség alá eső, de 
áruknak tartósítására egyáltalán nem 
használt, vagy kellőképpen ki nem 
használt, valamint azt a hütőházat, 
amelyet tulajdonosa a közellátás ér­
dekeit súlyosan veszélyeztető módon 
használ, a közeliátásügyi miniszter a 
földmivelésügyi miniszterrel *— ha a 
hűtőház valamely ipán uzem részére, 
az iparügyi miniszterrel — egyetértve 
a közellátás biztosítása érdekében 
ideiglenes használatra igénybeveheti 
és használat végett meghatározott 
időre másnak átengedheti. Haszná­
latra igénybevehetők a hűtőházzal 
együtt a berendezési tárgyak is. ha a 
hűtőház üzemben tartásához pótolha­
tatlanul szükségesek. A használatért

térítés jár- A terítés mértékét hízott, 
sági eljárással kell megállapítani.

Anienuyibeu a cselekmény súly., 
>abb büntető rendelkezés alá Uril) 
esik, kihágást követ el és hat hó 
napig terjedhető elzárással bünteteti, 
do az, aki a jelen rendeletben megél 
lapított kötelezettséget nem t:e!jo^itj. 
illetőién a felsorolt intézkedéseket 
megszegi, vagy kijátssza.

Nagyvárad, 1943. január fi.
Dr Soós István %. k, 

polgármester.
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33.000 helyett 4.4U0 rliftériás 
beteg.

A magyar közegészségügyi munka 
egyik ágának diadalát jelenti, hogy az 
elmúlt évben csak 4.400 gyermek be­
tegedett meg az ország területén dif- 
tériában, holott a kötelező védoltáz, 

melyet miodeu európai országot 
megelőzve, nálunk alkalmaztak elő 
szőr —- bevezetése előtt, illetve az 
akkori arányszám szerint 33.000 be­
tegedett volna meg. Pénzügyi szem­
pontból ez n megelőző védő eljárás a 
diftéria gyógyító savójának árán 
1,000.000 pengő, a kórházi ápolás te- 
réu 900.000 pengő megtakarítást je­
leni. Ezzel szemben az egész védőn! 
fás költsége kereken 100.000 pengő 
volt. Tehát olcsóbb n dl f téri ót meg­
előzni, mint gyógyítani.

*

Dr, vitéz József Ferenc kir, her­
ceg mondja:

,.4t kell ütnünk q jövő idők min­
den akadályát■ Ehhez nagyszapora- 
dásu családok kellenek; de az sem 
elegendő, hogy sokan legyünk, a 
tömegmozgások térhódító hatásá­
hoz a jaj minőségi fölénye is szük­
séges. A magyar asszimiláció egyik 
jeltétele az is, hogy népünkben mi­
nél kevesebb selejtes elem legyen. 
Azért kell dolgoznunk, hogy a jő 
vőben testileg és lelkileg kiváló, 
nagy emberanyag áldjon a nagy ma­
gyar célok szolgálatára . . . Mivel a 
család az állqmqlkotás ősi sejtje, a 
házasságot és a családot kell min 
den veszedelmes befolyástól meg­
védenünk!“

*

Gyermekek fája.
Id. Pénzes Lajos a Z V ikereszt ál­

tál indított akció keretében a gyerme­
kek tűzifájára 5 pengőt adott.

*
^r»y rend ruha

Özvegy Simoncsics Istvánné szép 
példája nyomán most upabb áldozat­
készségről adhatunk hirt. Idős Pénzes 
Lajos építész, Nagyvárad legrégibb 
iparosa egy hadiárva fiúnak, vagy 
egy harctéren megsebesült és rokkant 
honvédnek egy rend jó karban lein 
ruhát ajánlott fel. Szándékát bejelen­
tette az I par os tanonciskolához, ahol 
már intézkedtek is, hogy a felajánlott 
ruhát alkalmas egyén kapja meg. 

Követendő példa ez mindenki szó 
mára. Hiszen sokkal többen vannak 
itthon, mint ott kint a fronton és sok­
kal többen vannak jobbmóduak, mint 
egészen szegények. Mi lenne tokát, 
ha minden jobbmödu elhatározna, 
hogy csak egy hadiárvával, vagy rok­
kant honvéddel tesz jót? Mindenkin 
tudnánk segíteni s mindenki meg­
nyugtathatná lelkiismeretét, hagy 
megtette kötelességét. így látjuk mi 
idős Pénzes Lajos szép példaadását 
és igy ajánljuk mások figyelmébe is.

3E-laai
£> -V*-V ♦<£*-*•::**



Kedd. 1913. Január 12-

■IM-im HI I1UIUUUP I'—»I IMJlMHIHIfl

MAGYAR LAPOK
mi

Kína feltámadása Nagyázsiábaii
Kínáról, a bölcsesség klasszikus 

hazájáról nagyon sok bolcsmondás 
van forgalomban közöltünk. Bölcs 
mondásokkal intézi el ma az újságok 
és a rádióállomások magas iskoláját 
kijárt politikus és stratéga polgár a 
Kínával kapcsolatos kérdéseket.. Ilyen 
bölcs mondás többek között az is, 
hogy Kínát nem lehet meghódítani, 
mert Japán Kínával való vitája akkor 
jog elintéződni, amikor Japán kinaivá 
lesz. Ilyen bölcs mondás az is, bogy 
Kina szédületes kultúrája minden ja­
pánt életformát beolvaszt évezredes 
kohójába

Ha volt is valami alapjuk ezeknek 
a bölcs mondásoknak, ha az esemé­
nyek között olykor bizonyítékokat is 
lehetett találni igazolásukra, ma már 
rámondhatjuk: a világ kereke olyan 
nagyot fordult, hogy valamennyi 
bölcs mondás alapját, fenekestül fel­
forgatta.

Tehát Japán és Kína viszonyáról 
van szó. Ezt a viszonyt feszegette a 
sok holes mondás, amely végered­
ményben a többé-kevésbé enyhe bal­
oldali remények burkolt hangoztatása 
volt. A Nemzeti Kin a <=ts Japán meg­
egyezése most uj fejezetet nyitott Tá­
volt Kelet történelmében és pedig 
olyan fejezetet, amely semmiképpen 
sem illeszthető a baloldali gondolko­
zás keretébe. Azért próbálnak meg 
mindenféle magyarázatot. így többek 
között azt is lehet hallani, hogy az 
egyezmény lapán gyengeségének hl- 
jonyitéka Japán ezzel az egyezmény­
nyel ismerte volna be, hogy nem bir 
Kínával

A kommentárok azonban rendesem 
ugyanabba a közös hibába esnek: nem 
ázsiai, hanem európai, vagy amerikai 
szemmel vizsgálják a fordulatot. 
Európában a brit és kapcsolt részek 
szeretnék, ha Japán elbukna az im­
már 12 éve viseJt nagy küzdelemben 
Hogy miért szeretnék ezt, azt nem 
kell bővebben magyarázni. Amerika 
még inkább várja Japan bukását, kü­
lönösen az elmúlt, év nagy japám ha­
disikerek után. Azért állnak Csatig- 
kaisek mögött, aki szerintük a kir.ai 
nemzeti öntudat és szabadság egye­
düli törvényes hordozója

A másik oldalon a tengelyhatalmak 
Japán győzelmét és vállalkozásainak 
sikerét óhajtják. Ezt sem kell ma­
gyarázni. hogy miért. Japán győzelme 
végzetes csapás lesz a brit bitoda- 
lomra. de súlyos következményekkel 
fog járni az Egyesült Államokra is. 
Azonban bármennyire pontosán kör­
vonalaztak a háromhatalmi egyez­
ményben Japán kizárólagos jogait 
Nagy ál sia rendezésére a tengelyha­
talmak japánbarát nézőpontja és ma- 
gatariása is európai, külső nézőpont. 
Japán és Nemzeti Kína megegyez eset 
a félelmetes nagyságban kibontakozó 
nagyázsiai gondolat mértékével kell 
lemérnünk. Ez adja meg igazi értel­
mét és ez mutatja meg korszakalkotó 
nagy jelentőségét.

fii

Alig múlt száz eve annak- hogy Kí­
na élénkebb érintkezésbe került az 
európai kultúrával és civilizációval. 
Nem véletlen, hogy először l^ulturát 
mondunk. A hittérítők utján — külö­
nösen a jezsuiták működési területe 
volt. Kinn — valóban a keresztény

Irta: Pólyák Is Iván
európai kultúra jutott el először Kí­
nába. XIV. Lajos és ennek Colbert 
minisztere kezdeményezésére 1687- 
hen hat francia jezsuita ment Kínába 
és Pekingben megalakította a jezsuita 
iskolát. A jezsuiták, akiknek sorai­
ban kitűnő nyelvészek, geográfusok és 
asztronomusok vannak, a legjobb kí­
nai szellemekkel kerülnek kapcsolat­
ba s megismerve Kínát megalapítói 
lesznek a kínaiakkal foglalkozó külön 
tartománynak, térképeket készítenek 
és áradozó könyvekben ismertetik 
meg az árouló Európát ezzel a csodá­
latos és vonzó világgal. Európa ebber 
az időben a kulturális kapcsolatok 
nyomán ismeri Kinát.

Ez a kép azonban változik. Kínát 
égy re jobban elárasztják a protestáns 
angol missziók. Ezeknek az érdeklődé­
si köre egészen más, mint a jezsuitá­
ké. így a XVTTT. század végén és a 
XIX. század elején az eddigi kulturá­
lis érdeklődést bizonyos mértékig fel­
váltja a kereskedelmi érdekek, mert 
az angol missziókat és jelentéseik 
nyomán megindulókat főleg eze.k in­
dítják meg. Ez a Kína már csak nagy 
lehetőségeket, jó piacot jelent az 
európai kapitalizmus számára. Nem 
lehet tehát azon csodálkozni, hogy az 
elzárkózásból kikerülő hatalmas biro­
dalom modern átalakulásának legelső 
percében az európai kapitalista hatal­
mak vetélkedésének szenvedő alanya 
lesz. Ez a vetélkedés nyomja reá a 
bélyegét az egész kínai életrg. Ezért 
nem tudott a nyugodt fejlődés utján 
elindulni, ezért bukott meg a császár­
ság a konzervatív és a radikális re­
formpárt harcában, ezért nem tudott 
megerősödni és konszolidálódni a 
köztársaság s Japán közbelépése nél­
kül ma is tábornok-kiskirályok egy- 
másközötti harca emésztené a közel 
félmilliárdnyi lakosságú birodalmat.

2
1836-tól kezdve (Elliot angol kapi­

tány követelései az angol kereskede­
lem érdekében) Kina osztozkodó terü­
lete lett a nagy európai hatalmaknak 
s vadászterülete főleg Angliának. 
Egymásután következnek a megalázó 
egyezmények és követelések szerző­
désekbe való foglalása. Az angol tör­
ténelemnek örök szégyenfoltja marad 
az az erőszakoskodás, amelyet az 
ópium Kínába való bevitele érdekében 
fejtett ki. Az európai hatalmak vetél­
kedése közben megindítja Kínában is 
a modern fejlődés folyamatát. Határ­
állomásai ennek a fejlődésnek az 
1850-i Taiping-lázadás az 1860-i bün­
tető expedíciók. 1898-ban a radikális 
japánbarát. irányzat felülkerekedése 
és 1911-ben a köztársaság megalaku­
lása A köztársaság lelke Szün Jat 
Szén, az ideális lelkületű forradalmár 
elnöke pedig Juan Szí Kéj. a nagy ka­
tona. Egy darabig úgy látszik, hogy 
a köztársaság még erősödik azonban 
hiányzott életképességéhez a komoly 
támogatás és az öncélú politika veze­
tésének a lehetősége. Kina még min­
dig gyarmat az angolszász hatalmak 
szemében. így érthető, hogy Jüan 

Szí Káj halála után a köztársaság szét­
esik. Előbb Észak (Peking) és nél 
'Nanking) állnak egymással szemben 
később a tábornokok torzsaikcdása 
szaggatja még apróbb darabok™ a ha­

ntán 1925-ben Csangkaisek került ura­
lomra, aki nemzeti diktatúrát vezet 
be. Sikertelenül kísérletezik a nem­
zeti összefogással s nem képes elhá­
rítani a külpolitikai veszélyeket sem 
Nem tudja megmenteni Tibidet az an­
gol befolyástól és Mandzsúriát sem 
tudja megtartani a Japánokkal szem­
ben.
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1fi31 -ben áll be a történelmi fordu­

ló Távol Kelet helyzetében A Japá­
nok a nagyázsiai gondolat alapján In­
dulnak meg Kínában Csangkaisek el­
len aki reménytelen belpolitikai küz­
delmében a szovjet ég angolszász ha­
talmak hálójába kerül. Kina nemzeti 
újjáéledésének gondolatával küzd 
még ma is, azonban nyilvánvaló, hogy 
az angolszász hatalmak eszköze Ázsia 
Ujjárendezése ellen. Bármennyire fur­
csán hangzik is, a „támadó" ebben a 
harcban a kínai nemzeti gondolat é.s 
önállóság elöbarcosa. Japán nem

akarja meghódítani Kinát. mert sem 
a épfölöslegének elhelyezésére, sem 
nyersanyagok szerzésére nem alkal­
mas. Ami a kereskedelmet illeti, a 
japán ipar már az első világháború 
előtt elhódította Kinát az angolszászok 
elől. A Fülöp-szigetek és Holland-In- 
dia meghódítása pedig egészen nyil­
vánvalóvá teszi, hogy Japán Kínában 
ázsiai szövetségest és jóbarátot keres. 
Ez a törekvés egyébként a nagyázsiai 
gondolat egyik alappillére,

Mandzsúria után az északi területek 
meghódítása, majd a déli részek meg­
szállása, Nanking elfoglalása és uj 
kínai nemzeti kormány alakítása mind 
Kina feltámasztására irányultak. Mi­
után a japánok minden idegen enged­
ményes területet és nyílt kikötői jo­
got kiküszöböltek Kínából s miután a 
nankingi nemzeti kormány megérett, 
az önállóságra. Japán útjára bocsátot­
ta olyan gesztussal, amelynek hatása 
nem fog elmaradni Kina többi részé­
ben sem. Japan az elmúlt év január­
jában aratta legnagyobb győzelmeit.. 
Ennek az évnek januárjában hatalmas 
politikai és diplomáciai győzelmet 
aratott s óriási lépéssel vitte előre dé­
delgetett nagy ázsiai gondolatát

Ezt jelenti Japán és Nemzeti Kína 
megegyezése. Ázsia az ázsaiaké — a 
jelszó egyre erőteljesebben hangzik 
Távol Kelet tájain.

B©ityw$t©lle Boosowelt 
j százmllliérd ctellwos 
költségvetési tervesetet

Havi heel milliárd dollárra rumiak az Egyesüli 
'Államok hadikiadásai

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Wa­
shingtoni jelentés szerint Roosevelt a 
kongresszus e.lé terjesztette az 1943. 
évi százmilliárdos költségvetést. Kö­
zölte. hogy a hadikiadások, amelyek 
1941 -ben havi kétmilliárd dollárt tet­
tek ki, ma több mint hatmilliárd dol­
lárra emelkedtek havonta és az 1944. 
évi költségvetésben előreláthatóan 
meg fogiák haladni a havi nyilcmih 
Hard dollárt is.

A továbbiakban -*-■ mint a brit hir- 
szolgálat jelenti — kijelentette, hogy 
az adók már sohasem fonnak a hábo­
rú előtti színvonalra csökkenni. Han­
goztatta azután, hogy további hatmil­
lió embert kell mozgósítani a hadse­
reg és haditengerészet számára. Kímé­
let nélküli programra van szükség i 
háború nénzügvi ellátására, hogv el- 
kerüliiik az összeroppanást a háború 
után. A költségvetési terv henyuifásá­
val kanra óla than Roosevelt azt mon­
dotta. hogy az F-gvesőit államok totá­
lis háborút folytat, mert puszta léte 
van veszélyeztetve. A totális háború 
kemény valóság. A százmilliórd dollá­
ros kiadási programúi meg való-sít ás a 
cél iából az Egyesül t Államoknak min­
den emberi és anvagi tartalékát tel­
jes mértékben latba kell vetnie. Fh 
hez szükséges, hogy a lakosság vala- 
mennnvi rétege felismerje a totális 
háború összes szükségleteit. Az uj 
költségvetési tervvel mint Roose­
velt mondotta — lehetővé altgrják 
tenni halók éni(--sét. hogy az Eg- esiilt 
államok ötfőseket mérjen az ellen­
ségre. Végül azt ajánlotta, hogy egy­
séges és nagyarányú hivatási átkép­
ző szolgálatot vezessenek be. hogy 
(Íven módon »n-vm*'Hó emh°rt teg-.-'o-

háborus sérülteket ismét be. von jak a
haditermelésbe-

Róma. (MTI-) A Piccolo berMoi til 
dósítójának jelentése szerint Washing­
tonban olyan hír terjedt el, hogy az 
amerikai kormány elhatározta a ka­
ravánban való hajózásra alkalmas tigr 
ezer tonnás lassú járatú hajók gyár­
tásának beszüntetéséi. Helyettük 
olyan hajókat építenek, amely egye­
dül közlekednek-

Kínevesásek
a rendőrségem

Nyitray Tibor fogalmazó gyakorno­
kot rendőrsegédfogalmazóvá, peren 
esi Lajos felügyelőgyakornokot rend 
őrfelügyelővé léptették elő.

Az előléptetésben részesült rendőr 
tisztek a visszatérés óta teljesítenek 
szolgálatot Nagyváradon. Oroszlánra 
szűk van a rendőrség tisztikarával és 
detektív testületé vei abban, hogy a 
magyar rendőrség működését olyat'1, 
kitünően oldották meg és hogy a 
rendőrség a törvényesség legfőbb őre 
lett.

A nagyváradi rendőrség kebelében 
még a következő előléptetéseket ren­
delte el a belügyimaiszter: Németh 
Antal detektivfeliigyelőt detektívto 
felügyelővé. Somogyi Lajos, tsovác? 
Ferenc. Sarkady István és Lányi Béla 
detektiveket i a IX. fizetési osztályba 
léptették elő. Bakos Mihály hivatali 
tisztnek hivatali főtiszt címet. Bottlik 
András detektívet a X. fizetési osz­
tályba léptették elő, Ferencz Béla. 
Bugner István és Tapavicskí Tibor 
detektivgyakornokokat a XI. fizetésis7fl£oafja még apróbb d r* a h^- * * vm xv nr'nn »'rvT»v,',o embert tP7v^- cictpk ti v»yuk ornokoivat a AI. t metc»

talmas területűt. Szun Jat Szén halála uek szabaddá a hadiipar számára. A I osztályba delektivckké léptették -lő

. ■
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^acérfékesebb prcmnvu’qj:

a Bécsikék, Kékóriás és o
Csincsilla

Keresett árucikk a nyu prém érdemes a prémnyulok 
'enyesz éséve! fog alkozni

IElőző két cikkemben részletesen fog 
blkoztam a hűé- és préiuuy ül tenyésztés­
sel. Általánosságban körvonalaztam en­
nek a kisállattenyésztési ágnak nemzet- 
gazdasági jcle.nl ősóprét és fontosságát. 
Rámutattam arra, hogy a inai nehéz vi­
szonyok között milyen óriási horderejű 
e"v nemzet életeben annak húsellátása 
és prémsziikség! elének fedezése. Maid 
kiemeltem azt a uyúlfajtát, amelynek 
tenyésztése mind hús. mind prém tekin­
tetében rlsp helyen áll. Ez a Magyar- 
óriás.

Mostani cikkem keretében a p rem­
ii v ólak legértékesebb három egyedéről. 
típusáról: a Bécsi kék. Kék őri ás és a 
Csincsilláról fogom tájékoztatni azokat, 
akiket ez a kisállat len vészi esi ác kö­
zelebbről érdek'•!.

Á Eécsikék
A Bécsikék eredetét mint ahogy neve 

is mulatja, Bécsi!ojc köszönheti. ahol 
egyik múltszázad végefeié élő lelkes té­
rivé: ztő tenyésztette ki. Három színvál­
tó zés a van: világos, sötétkék és a közbe­
eső szin. A tenyészpárok pároztatásánál 
világosat sötéttel sohasem szabad leg­
megfelelőbb. ha világosat közbensővel- 
vagy sötétet közbensővel párosítunk. 
Súlya 2.50—3 kg. A világoskék színű 
állat, hamvaskék és szinte hasonlít a ké­
kesen boruló esőfelhő színére. Fiilei rö­
videk és egyenesen felállnak. Szeme 
barna és igen élénk. Az állat teste hen- 
geralgkn. Alacsony testii állat. Körmei 
barnák. Hiba. ha gereznájában nagyobb 
tömegben fehér szőrszálak találhatók, 
ha körmei fehérek, vagy az állat testé­
ben a kék színtől elütő fehér foltok ta­
lálhatók. vagy ha lábuk kese). Igen sza­
pora és jól nevel. A kicsinyek megszü­
letésük után csillogó világos kékszi- 
niíek és egészen hamvasak. A baknak 
erős szögletes feje van magasabb testű, 
mint a nőstény. A legjobb prémnyúl. 
Gereznáját eredeti színében használja fel 
a szücsipar, mert nagyon szép, mutatós 
bundát lehet belőle készíteni.

Á Kékóriós
Legújabban kitenyésztett formája, tí­

pusa a Kékóriás. Hosszas kísérletezések 
után az óriások segítségével tenyésztet­
ték ki. Súlya 3.50—4.50, kifejlett korá­
ban esetleg 5 kg. 1* iilei sokkal nagyob­
bak. mint a Bée-ikéké. Nemesítéssel 
azonban elsőrendű hús- és prémállattá 
fog kialakulni. Nagy jövő előtt áll. A 
közbeeső kék színe olyan. mint az 
acélé. A sötétkékszinű Bécsikék cs Kék- 
óriás színe megegyezik a haragos vihar­
felhő vad színével. Úgy a Bécsikék 
mint a Kék őri ás tenyésztésénél nagyon 
\ igyázzunk arra. hogy túlságosan sok 
napfény ne érje prémjüket, mert szőr­
méjük ebben az esetben kirozsdásodik. 
Általában a védi esi időszakban jó táp- 
dús és olajos tartalmú takarmánnyal 
ftessiik őket. hogy hamar túlessenek a 
ve diesen és a barnás-rozsdás színű avas 
szórt miliői hamarabb ledobják magnk-

A Csincsilla
\ harmadik legértékesebb prém nyú­

lunk a Csincsilla. Két típusát ismerjük: 
a kis és nagy Csincsillát. Van vikígos c= 
-ótét Csiiiesilla. Az állatot borító szőr­
ménél,. gereznának összetétele bárom

részből áll. Alul van az úgynevezett alj- 
szőr (pehelyszőr). középen van a ren­
des gyapjuszőr, majd ezt követi a ko- 
ronaszőr. Az aljszőr kék. a gyapjuszőr 
fehér, a koronaszőr fekete és így ezek­
nek összetétele adja a Csincsilla jelleg­
zetes ezüstös szürke színét.

A legértékesebbek a sötét állatok. Ge­
reznája rugalmas és ha kezünkkel ellen­
kező irányba siintíjuk. úgy a szőrszálak 
lassan simulnak vissza az eredeti he­

lyükre. Ha szőrükbe belefujunk. tölcsért 
kapunk és akkor nagyszerűen kivehető 
a bárom szörszíii összetételi . A gerezna 
egész felülete hernyózott. fürtös szor- 
szineződesü. Csak az ilyen állat érté­
kes. Jó nevelő, élénk és jól szaporító 
nyúlfajta. Szemei barnák, lii'ei közepes 
nagyságnak, felfelé állnak és feketén 
szegélyezetlek, A kis Csincsilla .-.oO. 
legfeljebb 3 kg.-os kifejlett korában, 
míg a nagy Csincsilla 3.5(1 kg. os súlyig 
felmegy. Tenyésztése nagyon értékes. 
Gereznája a szűcsipar számára igen fon­
tos és igen keresett cikk.

Legközelebbi cikkem címe a követke­
ző: Amit az Xngórákról mindenkinek

tudni kell'".
Bárkinek szívesen imijtok felvilágo­

sítást. ha a megkereséshez válaszbelye- 
gel csatol. Cim: Szeged. Horváth Mi­
hály utca 3. szám.

Major Ákos, 
tanár.lassan simulnak vissza az ereden ne-

Be tel! jelenteni az 59 kgr-en felüli 
M, feersá és lenese készleteket
A V »jelentés legutolsó időpontja január 15 déii 12 óra

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala 210 -1943. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta. ki:

Az M. Kir. Közellátásiigvi Miniszter 
Ur az 577.011—1942. számú rendele­
tével Nagyvárad thj. város részére az 
1942—43. gazdasági évre a bah- borsó 
é.s lencse keretet megállapította.

A rendelet alapján felhívom mind­
azon kereskedőket, intézeteket, vala­
mint magánosokat, a hadiüzemek és 
katonai alakulatok kivételével- hogy a 
lulaidonukban. birtokukban, vagy le­
tétjükbe helyezett 50 kilogramon fe­
lüli bab. borsó és lenese készletüket 
Írásban a Közélelmezési Hivatalhoz 
legkésőbb f évi január hó 15. déli

12 óráig jelentsék be. A bejelentés­
ben fel kell tüntetni a tulajdonos, a 
birtokos, vagy azon személy, illetőleg 
vállalat nevét, telephelyét. továbbá 
azt. bogy a tulajdonos a 113.600— 
1912. K. M. számú rendelet alapján 
hüvelyes egyesülésnek tagja-e vagy, 
mint eukőrnagykereskedő, végül az 
Egyesülésen kiviil elosztó-e vagy nem.

A bejelentést elmulasztók ellen a 
1 1 3.600 - 1942 K. M. számit rendelet 
alapján kihágást eljárást folyamatba 
teszem.

Nagvvir-td 1913. január 9.
Dr Sons István $■ k 

polgármester.

Megkezdődött ez elbírált 
lábbelligéaylőlapok 

kiosztása
Igazoló Iratokat kell bemutatni az átvételnél

I .nagyvárad thj. város KözéIcímezés" 
Hivatala 207—19-43. k. é. szám alatt 
a következő hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a város Közellátási Bizottsága az 
1912. évi december hónáéban beadott 
lábbeli igénylőlapokat elbírálta 

■ Az elbírált igénylőlapokat a Köz­
élelmezési Hivatal a következő sor­
rendben osztja ki:

1913. évi január hó 11 -én 8—13 i’s 
17—19 óbáig az A—K betűig.

Január 12-én 8—13 óráig I,—R. be­
tűig.

Január 13-án 8—13 és 17 19 óráig
S...Z«. betűig kezdődő nevünk részére
adja ki

Azok. akik a fenti napokon az 
igénylőlapokat nem váltották ki. ja­
nuár bő 14-én délelőtt. 18-án délelőtt 
és délután. 19-én délelőtt. 20 án dél­
előtt A* de]i'i■'I, -a I -,'•!« ,1.'! •>*
délelőtt és délután. 26-án délelőtt.

« én délelőtt és délután \ alainint 
28-m délelőtt válthatják ki.

Felhívom az érdekelteket, bogy a 
beosztást feltétlenül tartsák lie. mert 
ekik nem az előirt időben jelentkez­
nek az átvételért, az utalványt ré­

szükre a Hivatal nem fogja kiszolgál­
tatni.

Végül figyelmeztetem a dee. hóban 
beadó igénylőket — akik kész. mér 
lékutáni, fejelés — igényléseket és. 
akik 1913 január 6-ig adták be a 
talp-igényléseket, azok a fenti sor­
rendben legkésőbb 1913. évi január 
bő 28. napjáig kötelesek az igém lő 
lapokat kiváltani, mert ezen batáridő 
után a Hivatal a ki néni váltott 
igénylőlapokat megsemmisíti.

Az igénylőlapok kiváltásánál azok 
akik saiátmagitk. háztartásukban élő 
gyermekeik, -i közös háztartásban "lő 
szülők vagv háztartási alkalmazottaik 
részére váltják ki az igénylőlapokat 
szeme!vazonossá"pkat rendőrségi be 
ielentő-lappal- vagv vásárlási könvv 
vfJ köt! lesel igazolni A/ok. akik 
feni felsoroltak on ki' ül mások igém 
lo-lapjail váltják ki. kötelesek a saját 
sz-niólvi igazolásukon kiviil két tanú 
vnl aláirt meghatalmazást hozni meg 
bízóiktól

^ .......... ' 1913. január 9.
J)r Siyős 1s< t án s. h 

polgármester.

XII. évf. — Kedd, 1943. január ]j

Pénztárost vesz fel a lége 
nagyváradi csoportja

A Légoltalmi Liga nagyváradi (*„. 
portjánál a pénztárosi tisztség lemon­
dás folytán megüresedett. Ezen tiszt­
ség betöltésére jelentkező férfiakat 
folyó hó 15-ig d. e. 11 h. —12 h.-ig 
fogad a helyi csoport hivatali helyi- 
gégében. (Rákóczi-út 13. I. em.)

A pénztárosi tisztség betöltésének 
feltételei. I. Magyar állampolgáreág.
2. keresztény származás igazolása fe. 
leség részéről is. 3. Megfelelő irodai 
és pénzkezelési gyakorlat (könyvvitel 
stb.). Vitézi Rend tagjai, tűzharcosok 
és hadirokkantak előnyben részesül- 
nck. Munkaidő 9 h — 2 b ig. Havi 
tiszteletdíj kezdetben 100 P, mely 
összeg 140, illetve 150 P-ig emelked­
het. Légoltalmi Liga Nagyváradi Cső- 
port Elnöksége.

Mi újság a piacon?
Gyümölcsfélék: (közepes felit.)
Alma 90—160—300, szőlő 360— 

450, narancs 500—600, körte 160— 
260 fillér kilónként, citrom darabja 
24—36 fillér.

Zöldségfélék: (gyenge felhozatal)
1 kgr. burgonya 23—27, répa 24— 

30, hagyma 20—32., 1 drb. káposzta 
20—60, kgr. 20, 1 drb. olasz 40—60, 
kgr. 40, 1 drb karfiol 60—140, 1 kgr. 
tök (sütő) 46—60, 1 csomó cékla
24—30, 1 csomó petrezselyem 30- - 
40. 1 drb. karalábé 8—20, kgr. 26,
1 drb. zeller 10—30, retek 6—20, 
torma 6—14—24, 1 kgr spenót 180— 
240 fillér.

Élőállatok: (gyenge felhozatal)
1 drb. szarvasmarha vágó kgr- 1.30 

—1.40, 1 drb- fejőstehén 600—1200, 
szopósborju kgr. J .60—1.70, 1 kgr.
bízott sertés 1.90—2.20, 1 drb. igásló 
300-900, 1 parádésló 900—1300.
I pár kismalac 45—60 pengő. 

Tejtermékek: (gyenge felhozatal)
1 liter tej 038—0.40, 1 kgr vaj

6.80—7.70, juh túró 3.40—4.10, tehén­
túró 1.25—1.35, tejfel 1.50—1.70, sajt 
3—3.40 pengő.

Kenyérfélék:
I kgr. egységes kenyér 42 fillér- 
Halfélék: (gyenge felhozatal)
I kgr. súlyú ponty 3.80—4.20 (élő), 

csuka 3—3.80 (élő), apró hal 1.80— 
2.50 pengő.

Szárnyasfélék: (gyenge felhozatal) 
1 pár csirke 4.60, bízott liba kgr- 

4.90, sovány liba kgr. 4—4.90, hiz.otl 
ruca 4.70, sovány ruca 4—4.70, tyuk 
4 pengő kgr-ként, 1 drb. tojás 20—21 
fillér, kgr. 3.90—4.10 pengő. 

Húsárak:
Marhahús 3.70, disznóhús 3.20- 

3.80, növendékmarha 3.70, juhhús 
2.40. báránybús 2.40. bivaly hús 3.30. 
zsír 3.80, tepertő 3.80 pengő kgr.

Keresztény magyar 

keresztény
rammmm *■■■——*

magyarnál vásárol

t liägiiiiarT iiM: ■■ij.* -Jj 1: rTi. I. J ftn- i.t ; »-
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SöLÍOVl U8ZSU-DTC4 5 SZiM

Telefon: 12-27.
Előfizetési arak: Egész évre 38.40,

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő, 
postatakarékpénztár: csekkszámlánk 

&záina: 72.301.
K#*iratok«t nem adunk Tiaeza

MAGYAR LAPOK

eves
Goring birodalmi tábornagy január 

J2-én tölti be 50-ik életévét. Hermann 
Coring, az első világháború legmagasabb 
katonai érdemrendjével, a „Pour le 
Mérite“-tel kitüntetett fiatal repülő­
tiszt az összeomlás sötét napjaiban két­
ségbeesve töprengett hazája sorsa felett, 
akkor hozta össze a véletlen „egy isme­
retlen népszónokkalakit Hitlernek 
hívtak. Göringet magával ragadta a 
volt frontkatonából áradó lendületes 
hit és erő, melléje áUotl, mert meg­
érezte benne az elhivatottságot és ren­
dületlen hűséggel küzd azóta oldalán. 
1923-ban megsebesült, de súlyos vér- 
vesztesége ellenére is hihetetlen akarat- 
erővel tűnt el az üldözők elől. Csak 
évek múltán térhet vissza száműzetésé­
ből és ott. folytatta újból, ahol abba 
hagyta: a legelső vonalban. Ezután sem 
csökkent munkakedve, tovább küzdött, 
tovább dolgozott, hiszen nem saját ér 
rénycsülése, hanem Németország léte 
vagy nemléte függött a mozgalom gsö­
reimétől vagy bukásától.

Szinte felsor olhatatlrm, mennyi, min 
dent lát el ma a birodalmi marsall sok­
oldalú., cselekvőképes, nagyszerű egyé 
nisége. Hadvezér és a hadiipar irányító 
ja egy személyben.

T)e talán minden alkotása közül leg- 
Nagyobb: a német légierő megteremtése.

A hajdani kis repülőtiszt semmiből 
építette föl a félelmetes erejű légiflot- 
lát, amely nélkül a német nemzetet fel­
őrölték volna ellenségei. A háromeszten- 
dós diadalmas küzdelem legdiesőbb fe­
jezeteiben, a lengyel hadjáratban, a nyu­
gati mozgóháborúban, a Balkánon, Afri­
kában és Oroszországban egyaránt ott 
látjuk a rémilletes stukákat, nehéz bom- 
bázókat, vadászokat, utánpótlást, ejtő­
ernyősöket, szállító gépeke,t is.

Goring, a Németbirodalom egyik leg­
népszerűbb embere. Nagy munkabírása, 
szervezőereje., alkotó fantáziája, meleg 
emberi szívvel és ragyogó humorral pá­
rosulnak, tie a tömegek mindenekfőlőtt 
hűségéért és hősiességéért rajonganak. 
Tudják róla, hogy soha meg nem alkuvó 
hittel, szolgálja hazája Ügyét.

50 eves Bering birodalmi tábor­
nagy. Rómából jelentik: (MI) Az
olasz lapok Göring birodalmi marsall 
r>0-ik születésnapja alkalmából részle­
tesen ismertetik a birodalmi tábor­
nagynak, a Führer legbizalmasabb 
munkatársénak ragyogó pályafutását. 
Rámutatnak a lapok azokra a magas 
érdemekre, amelyeket a kiváló kato­
na és zseniális szervező szerzett. — 
I nyanrsak meleg hangon emlékeznek 
meg a lapok Alfred Rosenberg mi 
niezterró], aki ugyancsak holnap üu 
ne.pli 50. születésnapját.

A nagyváradi Ipartestület a hadba- 
vonult marosok családtagjainak segé­
lyezőt iából, a most újjáalakított 
székhaza nagytermében 1913. január hó 
17-én, vasárnap délután 5 órai kezdet­
tel műsoros teadélutánt rendez Loson 
czy Gábor rendezésében. Az ipartestület 
tagjait és az iparosok barátait szeretet­
tel hívja meg a rendezőség a kedves 
műsoros délutánra, amely este 11 óráig 
fog tartani

Kinevezések a külügyminisztérium, 
ban. A MTI jelenti: A Kormányzó Ur 
a, külügyminisztérium vez'ésével meg­
bízott, miniszterelnök előterjesztésére 
Marossy Ferenc és Gántav Nagy László 
rendkívüli követ és meghatalmazott 
minsztéri címmel és jelleggel felruhá­
zott követség! tanácsosokat rendkívüli 
követ, meghatalmazott miniszterekké 
nevezte ki. Szentmiklóssy Andor kőcM- 
sé-jf- tanácsos:.:ik a rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter címet és jel­
ege* adományozta.

SOROZATOS SZENTBESZÉDEK AZ 
ERZSÉBETVÁROSI HÍVEK SZÁMÁRA. 
Nagyvárad. Saját tud. P. Rose Bertalan 
helyettes kapucinus házfőnök, hittanár 
..Isten és a házasság“ címen sorozatos 
szentbeezédeket fog tartani az Erzsébet­
város hívei számára a Nagyatádi Szabó 
István utcai kápolnában vasárnap dél­
utánonként 5 órai kezdettel. A tíz be­
szédből álló sorozat vasárnap kezdő­
dött meg. Az ünnepélyes bevezetőt va­
sárnap délután Mellon István pápai ka­
marás-plébános mondotta.

Emésztési zavarok következ­
tében keletkezett bőrkiütések
sok esetben hamarabb elmúlnak, ha 
beiműkőrlésünket reggelenként éh­
gyomorra egy-egy pohár természetes 
,,Ferene József'* keserűvizzel rendez­
zük. Kérdezze meg orvosát!

BBC

EGY MILLIÓ ÉV ELŐTTI ŐSÁLLAT 
NYOMAIRA BUKKANTAK NÉMETOR­
SZÁGBAN. Treffurt környékén érdeke# 
és természet tudományi, valamint rége. 
ezeti szempontból értékes leletre bök 
kantak. Ár. e.gyik homokkőrétegben 
megkövesedett, ősállat nyomait ismerték 
fel. amely kb. egy millió évre vezet 
hr.tő vissza és a dinoszauruszok fajtájá­
hoz tartozó chiroterien nevű ősallattól 
származik. Ez az ősallat. a hátsó lábain 
járó, medvenagyságu gyikszerü szörny 
volt. ÍMNK.)

Földrengés volt Istanbnlban. 
Isztanbulból jelentik: (MTI) A Ne­
met Távirati Iroda jelenti: IszLanbul- 
ban 20 másodpercig tartó földrengés 
volt.

Toulont ismét szabad körzetté 
nyilvánították, Vichy bői jelen­
tik: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Toulon városát, mely a flotta- 
öngyilkosság óta zárt körzet volt. a 
hatóságok január l-ét> ismét szabad 
körzetnek nyilvánították. A pályaud" 
varok ellenőrzését megszüntették.

UJ NAGYVÁRADI TAG A MÉRNÖ­
KI KAMARÁBAN. A Hivatalos Lap 
közli: Kádár Géza nagyváradi építész­
mérnököt felvették a mérnöki kama­
rába.

A Szigligeti Társaság vasárna­
pi felolvasó ülése. A Sziglgeó
Társaság vasárnap délután fél hat­
órás kezdettel tartja meg idei első fel­
olvasó ülé-sét a Városháza nagyterme 
ben. A felolvasó ülésen elbeszéléssel 
szerepel Csurka Péter, verseikből elő­
adnak Zeadányi Nagy Árpád, továb­
bá Diósszilágyi Ibolya. Rajtuk kivíil 
Kiss Tamás református hittanár tör­
ténelmi tanulmányát olvassa fel- A 
felolvasó ülésre a Társaság belép'tidi- 
jakat nem szed, de önkéntes adoma 
nyokat elfogad. Az így be.gyülő tiszta 
jövedelmet a Szigligeti Társaság a Fő- 
méltóságu Asszony által megindított 
lonvédhozzátartozók felsegélyezesi
akciójára forditja. A felolvasó ide« 
után a Szigligeti Társaság választmá­
nya tartja meg gyűlését, melyre a yá 
lasztmányi tagokat ezúton is meghív 
ja az elnökség.

BURGONYASZERÜ ÚJFAJTA NÖ­
VÉNYT TERMELNEK A PROTEKTO 
RATUSBAN. A Protektorátusban egy 
eddig Európában ke,vésse ismert e,hetö 
gumót termelnek. Az újfajta burgonya 
szerű igen ízletes növény, az úgyneve­
zett sál si fis am chore,, tulojdonképpén 
Északom éri kából származik és főleg 
rendkívül gazdag gumótermésénél fogva 
értékes, mert növényenként nem keve­
sebb, mint 10Ó—200 gumót terein. A 
gumók a burgonyához hasonlóan nagy 
mennyiségű keményítőt és C vitamint 
tartalmaznak. Főtt állapotban rendkívül 
zamatos táplálékot ad. Az újfajta gu- 
mónövény inzulint ártalmánál fogva cu­
korbetegek táplálékául is kivel' 
kalmos. (MNKK .)

Rögtönitélö bíróság elé kerül 
egy tolvaj borbélysegéd. Pécsről 
jelentik: (MTI) Pécsett a rendőrség 
letartóztatta Juries Szvetiszláv zágrá­
bi borbélysegédet, aki borotváld« al­
kalmával pénzt lopott, majd a hétfő­
re virradó éjjel a vele lakó egyik 
borbélysegéd ruháit lopta el- F.zt kö­
vetőieg munkaadóiénak üzletébe tört 
be. A hajnali órákban meg akart 
szökni Pécsről, de a detektívek meg­
fogták. A rögtönitelőbíróság elé ke­
rül.

Az Actio Catolíca 82. sz. 
filmkritikája

,A SORS BELESZÓL“. Átlagos 
francia illmdarab fatalista Borsszem- 
lélettel és egyes jeleneteiben a házas- 
ság bőrül' cinikus légkörid 

„A TITOKZATOS GRÓFNŐ", Kftny- 
nyü fajsúlyú, de az erkölcsi érzést 
nem bántó bécsi vígjáték.

FIGYELEM
Az utóbbi időben egyre gyaJcraK 

í>an történt meg. hogy a közönség
el hadbavonultak hozzátartozómeik 
támogatósára szánt adományokat a 
Főméltósngu Asszony évek óta szó- 
kásos téli nyom or enyhítő akciója 
számlájára fizették be. Ez munka 
többletet cs késedelmet okoz. Ille­
tékes helyen éppen ezért felhívják 
a közönség figyelmét arra, hogy a 
téli nyomor enyhítő akció javára 
szánt adományokat a 99.000 számú
postatakarékpénetdri r.sekkszámrn 
a hadbavonultak hozzátartozóinak
támogatására szánt, összeget pedig 
a honvédelmi minisztérium 180.000 
számú csekkszámra fizesse be- -< 
hadbavonultak hozzátartozói segé 
lyezés iránti kérvényüket ugyancsak 
a honvédelmi minisztériumhoz in­
tézzék.

KiiHYVEK — FOLYÉMW
Nagy Len'-re:

Crescence
— Gróf Széchényi Istvánné 

é slra za -
Ez a könyv az első élettiirténe.t. 

Széchenyi István hitveséről. Az író 
nem regényt vagy regényes életrajzot 
akart adni- hanem hűséges tükröt « 
rendkívüli asszonysorsról és arról a 
világról, melyben Széchenyi Istvánne 
élt. Színes történelmi korszak támad 
fel az olvasó előtt és a legönfeláldo­
zóbb feleség alakja mellett, nagy küz­
delmek és kis hétköznapok között 
lépten-nyomon felvillan a másik fő 
szereplő, a lángszéliem, a legnagyobb 
magyar.

Ára fűzve: 12 P; kötve: 14 P-

önkéntes frsilszolgálaln
17 évért aluliaknak jelentkezését nem veszik figye embe

Illetékes helyről a következők köz- I egészítő purnncsnokságnál (Nagyvára•
lésére kérték fel lapunkat

„Mind gyakrabban érkeznek be köz­
vet le.n ül a honvédelmi minisztériumba 
nem tényleges katonai személyektől, va­
lamint katonai szolgálatot még nem tel­
jesített személyektől az Oroszország el­
len harcoló honvéd alakulatokhoz való 
beosztás iránti kérelmek.

A tömegesen beérkező kére'mek a hon­
védelmi minisztérium munkáját megne­
hezítik és az elintézést lassítják. Ezért 
az önként jelentkezők részére tájékoz­
tatásul közlöm a jelentkezés módját:

Azok, akik katonai igazolványi lap­
pal (szürke könyv) bírnak, kérésüket az 
igazolványi lap 15. rovatában fe.tün­
tetett állományt estnél személyi. n vagy [ 
írásban adjak elő.

HADI

don a Bihar-, Ssatmár- és Szilágy vár 
megyében, Dése.n a Kolozs-, Szolnol. 
Doboka- cs Beszterce Naszód vármegyé­
ién. Marosvásárhelyen, a Mnros-Torda. 
Csík-, Háromszék- cs Udvarhely vár- 
megyében lakók 1 adják elő ezirányu ké­
relmükét.

Á 17. életévüket még be uém töltött, 
személyek önként jelentkezése nerc fo­
gadható el.

Az önként jelentkezőket akár voltak 
katonák, akár nem — behívó jeggyel 
hívják be. katonai szolgálatra. Éppen 
f. kérvények benyújtása után senki 
# , a kiegészítő paranc.snoksá-

i ügyének, r’iut évéséLen. mert az i»n* 
I ként jelentkezők kérvényeit nrndenv'" 

Azok. akiknek katonai igazolvány! I «oroukivül intézik cs senkinek a kérését

arvmt ! nincs. személyesen vagy i elintézetlenül, illet,e megválaszolalia- j
írásban a lakhely szerint illetékes ki- I nul nem hagyják.

SZERDA, JANUÁR 13.
Budapest L

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

(>.4ti Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 VVeidnger Ede szalonzenekara,
11.15 Zenekari művek.
11.íí SoniLay Károly elbeszélése.
12.10 A Rádlózenekar műsorából.
13.80 Honvédőink üzennek. A Vörösbe 

reszt, bajtársi radioszolgá lat*.
U.OO A Folyamerők fuveszénekara.
15.20 Vidák Sándor cigányzenék:.^
15.5(i Közvetítés a, csongrádi fűrészte­

lepről.
17.00 Női honvédelmi hiradószoig'ílaf
17 10 Rádiózeneka.r.
18 00 Honvédműsor.
19.05 Lehár-est.
20.35 Fája Géza beszél Cholnöby Vik­

torról.
21.00 Pert is Pali cigányzenekara 

122 10 Reszkárt-zenkar
Budapest Il­

ii 7 n- \z Operaház előadásának közve­
ti nise: Walkur, A Niebelung gyű­

rűje.

ipfHpl
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8 MAGYAR I APÓK

SPORT
Naoyvőrad alléimnak 1942. évi 

eredményei
Tegnapi számunkban részi elcsen 

beszámoltunk városunk atlétikájának 
fejlődéséről. Rámutattunk, hogy au 
Ivek azok a körülmények, amik oly 
szép fejlődést biztosítottak a helyi at­
létika kibontakozásának.

Előző számunkban a futó-számok 
eredményeit közöltük, most sorra ke 
rülnek az ugró eredmények, s holnap 
a különböző súlydobások és női szá­
mok eredményeivel le is zárjuk az 
1942. évi atléták munkáját.

Helyből magasugrás:
1. Szarvas ES 130 cm.
2. Krupka Károly NSE 12«.
3. Máj fényi NSE 125.
4. Ikládi ES 125.
5. Bagi ES 125.
6. Kiss László ES 120.
7. Gáli NSE 120.
8. Snakowszky Nv. LE 115.
9. Pálinkás Nv. LE 115.

10. Csapó 110.
11. Bertóthy 110 cm.
Helyből távolugrás:

1. Szarvas ES 283 cm.
2. Majtényi NSE 273.
3. Tkládi ÉS 267.
4. Krupka Károly NSE 265.
5. Bagi ES 263.
6. Snakowszky Nv. LE 259.
7. Kovács Ervin NSE KISOK 255.
3. Csapó Lajos NSE KISOK 252.
9. Pálinkás Nv. LE 249.

10. Gáli József NSE KISOK 246.
Magasugrás:

1. Osztopányi Kolp. Egyet. 170.
2. Szarvas ES 165.
3. Albrecht István Ff. Isk. 165.
4. Krupka Károly NSE 165.
5. Kiss László ES 163.
6. Mursi István H. 1st. 160.
7. Gáli József NSE KISOK 160-
8. Bondár Kolp.-Egyet, 160.
9. Pacsi István Nv. LE 160.

10. Zakariás Nv. LE 160.
11. Majtényi NSE 157.
12. Pálinkás Nv. LE 155
13. Kovács Ervin NSE KTSOK 15o.
14. Bari ES 155.
15. Ikládi ES 154.
16. Szarka KISOK 150.
17. Szilágyi KISOK 150.
18. Halász Gyula Nv. LE 150.
19. Rozenfeld Győző Nv. LE 150.
20. Fekete László Nv. LE 150.
21. Huszár Jenő Nv. LE 150.
22. Pongrácz Geszton H. Isk. 150.
23. Vári László H. Isk. 150 .
24. Ircghy H. Isk. 150.
25. Mészáros H. Isk. 150.
26. Bertóthy Lajos 150. -
27. Mois KISOK 150.
28. Csapó Lajos NSE KISOK 150.
29. Majtényi NSE 148.
30. Gyimesi NSE 148.
31. Dévényi H. Isk. 145-
32. Sző 11 ősi H. Isk. 145.
33. Snakowszky Nv. LE 145.
V ávol'ugrás:

1. Krupka Károly NSE 621 cm.
2. Gyimesi NSE 612.
3. Szarvas ES 607.
4. Ikládi ES 596.
5. Majtényi NSE 593.
6. Kiss László ES 582.
7. Zakariás Nv. LE 580.

8. Vári László H. Isk. 577.
9. Szöllősi 558.

10. Yizi Vince H. Isk. 555.
11. Hiding H. Isk. 552.
12. Erdős Tibor ES 551.
13. Snakowszky Nv. LE 550.

11.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 

21. 
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

Pöiisráez (.kaszton 11. Lk. *>!■>. 
Tivadar H. Isk. 545.
Gulácsi II. Isk. 540.
Stefan 11. Isk. 539.
Kovács Ervin NSE KISOK 533. 
Csapó Lajos NSE KISOK 52<> 
Huszár Károly Nv LE 521. 
Pálinkás Nv. LE 519.
Bariba Nv. LE 501.
Vida Nv. LE 500.
Gáli József NSE KISOK 500. 
Fekete László Nv. LE 499. 
Bertóthy Lajos Nv. LE 484. 
Réz Kol pin "-Égve tér lés 479. 
Pitroff KTSOK 477. *

Rúdugrás:
1. Csapó Lajos NSI. KISOK oOÜ
2. Huszár Károly Nv. LE 280
3. Kiss László ÉS 280
1. Snakowszky Nv. I E 280.
5. Krupka Karoly NSL 260.
6. Bcrlótliv Lajos Nv. LL 260.
7. Valii KÉSŐK 210.

Hármasugrás:
L Gviinesv NSE 12.75. cm
2. Majtényi NSE 12.71.
3. Szarvas ES 12.26.
4. Krupka Károly NSE 113).
5. Snakowszky Nv. LE 11.32.
6. Janza Kálmán ES 11.29.
7. Bertéthv Lajos Nv. LL 10.81-
8. Ikládi ÉS 10.26.

Sűlylökés: ^
(5 kzr-os sulival)

1. Szegedi II. Isk. 120.» ein.
2. Dévényi H. Isk. 11.50.
3. Szöllősi H. Isk. 11.50

(Folytatjuk.)

XII. éx f. — Kedd, 1943. január jj

Pénteken este; Debrecenbe kéne 
menni. (Premier bérlet.)

Szombaton d. u. Száz piros rózsa. 
Szombaton este; Debrecenbe kéne 

menni. (,.A‘" beriet.)
Vasárnap d. u.: V én diófa. 
Vasárnap este: Debrecenbe fopnie

menni.

Arany-, ezüst-, briliiáns tárgyak, svájci anker §#» Tihfiy
Órák vétele, eladása, szak széni a) a1- it ásn. i nyitása " ' 11

Széehcnvj 
tér 6.

Kisorsolták a tavaszi forduló 
mérkőzéseit

Kispest ellen itthon játszik először a NAC február 28-án
Az MLSz nyilvánosságra hozta a 

Nemzeti Bajnokság tavaszi fordulójá­
nak a sorsolását. Az alábbiakban az NI? 
1. mérkőzések időpontjait és sorsolását 
közöljük. Megjegyezzük, hogy a mai 
NB í-hen szinte minden fordulóra esik 
egy nagy mérkőzés, azaz rangadó amely 
döntő módon befolyásolja a bajnoki 
tabella alakulását.

Az NB I sorsolása a NAC mérkő­
zéseit illetően a következő:

Február 28:
Nagyvárad—Kispest (Nagyvárad). 

Március 7:
Gamma—Nagyvárad (Budapest). 

Március 11:
Nagyvárad—Vasas (Nagyvárad). 

Március 21:
Nagyvárad—Elektromos (Nagyvárad). 

Március 28:
Törekvés —Nagyvárad (Budapest). 

Április 4:
DiMÁVAG—Nagyvárad (Diósgyőr)

Férfiruhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

Április II:
Nagyvárad Szeged (Nagyvárad). 

Április 18:
Nagyvárad—Szolnok (Nagyvárad). 

Április 25:
Csepel- Nagyvárad (Csepel).

" Május 2:
Nagyvárad -Haladás (Nagyvárad). 

Május 8:
Ferencváros—Nagyvárad (Budapest). 

Május 10:
Svájc- Magyarország mérkőzés Svájc­

ban.
Május 22:

Nagyvárad Kolozsvár (Nagyvárad). 
Május 80:

Újvidék — -Nagyvárad (Újvidék).
Junius 6:

Nagyvárad—Újpest (!\ agyvárad). 
Junius 18:

Bulgária—Magyarország válogatott
mérkőzés Szófiában.

Junius 20:
SalBTC —Nagyvárad (Salgótarján).

hasznnltruha n/lettben
Brmer-fér 1. (udvarban.) 
Hívásra hárító/ jövök.

IRBIIRITtSa
Adés-vfrM

Zongorát vagy piuniuol intézet ré­
széve megvételre keresünk. Ajánlatokat 
zárt bontókban ár és márka megjelö­
léssel „Intézet“ jeligére Rudolf Messe 
hirdetőit ódába, Bazárépület. ty?

Aranyai ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján óra*-ékszeré»-/., liákovxi-ut, 8. I8.j 

Eladó 35 magasiszáru gumihóestemá, 
gyapjú pokróc. Balogh, Sztaroveszky-u. 
18. délelőtt 2-ig. ' 653

Briiiánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész._Rákóczi-ut 3 350

Zongorát vagy pianinóf, keresek meg­
vételre. lllatky Eudre-u. 10. Kovács Er-
zséliet kötöttáru üzlet,_________ 651

Eladók regénvek. IJr Baditz, Miskolc.
____________________________ 611

Takarmányozásra kiválóan alkalmas 
főzelék hu II ad ék kapható a Vegyi- és 
Élelmiszeripari r. t-nál. Anyós Pál-«. 
2—ti.________________ 614

]u§aítm
Tehermentes telket, azonnali kész­

pénzzel fizetek. Cint a kiadóban. 654

Állást
KULIKOVSZKY UT környékén laké 

megbízható lapkihordót keresünk, Je­
lentkezés a kiadóhivatalban,

Öskereszlény jómcgjlenésü. csinos jri- 
leány vagy úri asszony finom divatáru­
üzletbe pénztárhoz felvétetik. Fénykép­
pel ellátott ajánlatok „Pénztárnoknő“ 
jeligére Rudolf Mosse hirdetőirodába, 
Bazárépület. • 656

Alias*, kms
Nyolc középiskolával irodai állást 

keres fiatalember. Szfaruveszky-u, 14. 
5-ik ajtó. 658

MOLNÁR

színház
BÄ ammm

A színházi iroda közleményei:
Balor Sízi szerdán d. n. is eljátssza a Bolond Sswmt"'

Tekintettel arra, hogy már hétfőn 
délben egy jegy nem volt a két Bajor- 
estére kapható. Bajor Gizi meghozta 
azt az áldozatot a nagyváradi közön­
ségnek. hogy nagy és fárasztó szere­
pét, szerdán, január 13 án délután 3 
órai kczedettel is eljátssza, hogy 
azoknak is alkalma legyen őt látni 
legnagyobb szerepében, akik az esti 
előadásokra már nem kaptak jegyet. 
Partnere ezen délutáni előadáson is 
Kamarár Gyula b-sz.

Vén diófa olcsó helyárakkal. Csü­
törtökön este a Vén diófát olcsó hely­
árra! játsza a színház.

Debrecenbe kéne menni. Farkas 
Imre a Nótás kapitány és még sok 
nagy siker szerzője bájos, magvaros 
operettjét mutatja be pénteken pre- 
mierbérletben a színház. Ennek a mu­
latságos daljátéknak főszerepeit Már-

ffy Vera. Szögi Arany, Keleti Aranka, 
Benkő. Szabó, Pákozdy és Barsv ját­
szók. Szombaton „Á“ bérletben és 
vasárnap este is a ,,Debrecenbe kéne 
menni“ c. operett van műsoron. Csu­
pa derii, hangulat ez a darab! Min­
denkinek meg kell nézni.

..100 piros rózsa“ filléres helyárral 
megy szombaton délután, utoljára a 
szezonban.

..Vén diófa!i olcsó helyárral vasár­
nap délután is műsoron van.

HETI MŰSOR:
Kedden és szerdán este: Bolond 

Ást ayné (B a j o r Gizi és Kamarás 
Gyula felléptével )

Szerdán délután 3 órakor: Bolond 
Ásvayné. (Bajor Gizi és Kamarás 
Gyulával.)

Csütörtökön este: Vén diófa.

Keresem nagyszüleiül Szathmári Fe­
renc és Zsil-.na Aiojzia házasságkötés! 
helyét, kik 1878 — vagy 181 < -ben kö­
töttek házasságot. Ugyancsak keresem 
Zsibna Aiojzia. születési helyét. Felké­
rem a plébános urakat, hogy ezen iga­
zolványokat küldjék meg 10—10 pengő 
utánvét mellett Szathmari István Kö­
rösszeg cirnre. 660

Kifogástalan urinőt, lakótársul kere­
sek. Cim a kiadóban. _________ 659

Kötök, horgolok, ócska szvctterekel. 
gyönyörűen javítok, átalakítok, gyw- 
mekruhának, mackónak is. Harisnya- 
talpalás, ezemszedés, Bodánénál, Kos; 
suth-u. 18, kézimunkaüzlet. ..........

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA Ft. T.

f*- é* feleló>s«erke»r.t5 v eleló» kled*;
Bt. Piál Írnád Dr Sch eitler Perei*

• Szent László-nyoxmle r

“iniimnfmowrfnMB ——i      11111B—B*

Készült a Szent László-nyomda r. t 
Dezső-utca 5- szám. 

körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
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